

bb 57. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától
zárásig

um

1980. május 21.

26. elutazott a máltai szakszervezeti küldöttség /8.jav./
27. pécsi énekkar fődíjat nyert belgiumban
28. hazánkba érkezett a laoszi földművelési miniszter
29. átadták a gyermekirodalmi pályázat díjait /9.jav./
30. kiváló mezőgazdasági üzemek
31. kulturális küldöttség utazott szófiába
32. zeneiskolai tanárok találkozója kaposváron
33. vállalati művelődési bizottságok vezetőinek találkozója/10./
34. évadzáró társulati ülés a játékszinben
35. magyar-hesseni gazdasági tárgyalások /11.jav./
36. az nszk-ba utazott a kisz énekkara /12.jav./
37. akadémiai székfoglaló
38. kitüntetés egri istvánnak
39. bécsi professzor eszmecseréje az oht ülésén /13.jav./
40. üzemanyag-jegy az ndk-ba utazó autósoknak
41. véget ért a miskolci tv fesztivál
42. üdvözlő távirat jugoszláviába
43. elutazott a jugoszláv bírósági küldöttség
44. kiállítás a bolgár kultúrában
45. gasztroenterológus kongresszus keszthelyen
46. elutazott a lengyel nemzeti bank elnöke
47. választási nagygyűlés győrről
48. béke és barátsági nagygyűlés debrecenben
49. befejeződött a nagyjavítás a tvk-ban
50. filmbemutató ho si minh születésének 90. évfordulóján
51. időjárás
52. aktívülés a baranyai társadalmi munkákról
53. ünnepi előadás az állami operaházban
54. soltész istván hazaérkezett szófiából
55. választási nagygyűlés kecskeméten
56. olimpiai sportlőttő számok
57. hírjegyzék

-.-
- 46 -
- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: halasi györgy, dosztányi imre,
izsák erika

21.55/um

22¹⁵
0

MTI.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb.1. gyermeknap programok

i/me/jok/kj/kf/bam/s/dg/ig

ie

1980.május 22.

a gyermekeket köszöntik május utolsó vasárnapján, a nemzetközi gyermeknapon a szülők, nagyszülők -akiket május első vasárnapján a gyermekek köszöntöttek - ajándékokkal viszonzózzák a kedveskedést, a jókívánságokat, sokféleképpen fejezik ki szeretetüket.

országszerte vidám műsorokat, tréfás vetélkedőket, sportversenyeket rendeznek 25-én.

a budapesti pataky istván művelődési központban az állami bábszínház társulata bemutatja a fehérló fia című gyermekműsorát, amelyet ebből az alkalomból újított fel. ezt a produkciót vasárnap délután a néphadsereg klubjában is eljátszák. a kőbányai üzemekben, vállalatoknál a szakszervezetek és a kisz-szervezetek műsorral, ajándékokkal kedveskednek a dolgozók gyermekeinek. a söripártröszt vállalatainál már e napokban köszöntötték a gyermekeket, a kőbányai tehtilműveknél pénteken lesz a gyermeknap ünnepség.

/folylt.köv/

-.-

- 1 -

bb.1. /gyermeknapra folyt/ig

„Édes,„ műsorra hívja a kicsiket a fővárosi művelődési ház: az épesipari vállalatokkal közösen rendezett vetélkedő résztvevői annyi pudingot és más édességet ehetnek, amennyit a szemük-szájuk kíván, a nyerteseket csokival jutalmazzák. ezután tánc-házba invitálják a gyereksereget, akiknek néptáncokat mutatnak és tanítanak be, a muzsikás együttes zenél majd, ugyanebben az időben a színházteremben a kacsor Mihály, valamint a farkas és a kisgidák című mesefilm sorozatát vetítik, a néprajzi muzeumban látogató gyermekek bábozhatnak, színes paprból figurákat vághatnak ki, a boróka együttes zenéjére játszhatnak, énekelhetnek.

a tit budapesti planetáriumában az idén is megrendezik „a nap családja,„ című gyermekműsort, az égbolton megjelennek az égitestek, s a budapesti gyermekszínház művészeinek közreműködésével bemutatkoznak a gyermekeknek, a résztvevők üstökös látványában is gyönyörködhetnek, s kézeleiben a holdra utazhatnak.

a televízió gyermeknapra kívánság műsorában népszerű művészek lépnek fel: huszti péter és piros lidó főkapidomárként, papp vera és szerencsi éva bohócként mutatkozik be, a tv állandó gyermekműsorainak sztárja, gyabronka józsef, kalocsai miklós és nagy gábor keleti játékot mutat be, s fellép juhász jácint, szücs judit, kovács kati, valamint a lokomotív gti és a piramis együttes is.

május 22-28. között a tanács, a magyar filmek mozija mindhárom délelőtti előadását a fiataloknak ajánlja, vasárnap gyermeknapra lesz a május 1. filmszínházban is.

visegrád ismét hívja a kisiskolásokat, a hagyományos gyermek játsszani visegrádra! című rendezvényen vasárnap az ország minden részéből érkező gyermekek birtokba tartják a dunakanyar közkedvelt kirándulóhelyeinek utcáit, tereit, a műemlékeket övező parkokat, az ifjú vendékek számára tartalmas időtöltésről, gazdag programról gondoskodnak a rendezők, a lányok és fiúk nemcsak nézdi, hanem tevékeny résztvevői lehetnek a játékos napnak: gyermek színjátsszó és bábos csoportok is bemutatják majd derüsmókás műsoraikat, lantmuzsika köszönti az érkezőket a királyi palota teraszán, népmesék, mondák hősei elevenednek meg a gyermek-szereplők közreműködésével, az alkalmi táncházban a vujicsics együttes huzza majd a talp alá valót, bárki megtanulhatja a báb és jelmezkészítést, papírhajtogatást, a fő utcán megnyílik a pilisi parkerdő gazdaság játékkiállítás, s aki arra jár, megismerkedhet a léggömb-festés tudományával is, a visegrádi mozi még előadáson vetíti a csodatevő palatábláról szóló színes szovjet mese-rajzfilmet.

/mti/

-.
-2-

bb.2. választókerületi változások a fővárosban

1/az/mm/dg/ig ie 1980.május 22.

átrajzolták a tanácstagi választókerületi határokat budapesten, tapasztalhatták a közelmúltban lezajlott jelölőgyűlések résztvevői, a módosítás oka - mint arról az mti munkatársát a fővárosi választási elnökség illetékesei tájékoztatták - a lakossűrűség megoszlásának változása a különböző városrészekben.

változik a főváros arculata, új negyedek házai magasodnak, öreg házakat bontanak, így azután egyes tanácstagi választókerületek elnéptelenedtek, némelyek pedig túlszűfolttá váltak, s miután az utóbbi két évtizedben a választókerületi beosztáson nem igazítottak, akadt, ahol 250 lakos jutott egy tanácstagra, a akadt ahol kétezer.

a választások előkészítése során számot vetettek a lakossűrűség további változásával, gondoltak a most épülő új negyedek leendő lakosainak tanácsai képviselőire is: a majdani körzetekben időközi választásokat tartanak, ezért a tanácstagi választókerületek száma egyelőre csökkent - a legutóbbi ciklusban 2.318 tanácstag tevékenykedett, június 8-tól 2.009 veszi át mandátumát, áll munkába - , később azonban ismét emelkedik, átlagosan 800-1000 lakosra jut egy tanácstag, a kisebb kerületekben, például az 1., xvii., a xxii., kerületben hatvanegynéhány tanácstagi választókerület határait jelölték ki, a nagyobbakban másfél-százét, előfordulhat tehát, hogy a szavazólapon más jelölt nevét találják a választók, holott régi tanácstagjuk - aki közmegebecsülesnek örvendett, s így a jelölőgyűlésen tisztének megújítása mellett döntöttek a jelenlévők - szintén indul a választók bizalmáért, csak hogy a módosítások folytán más körzetben.

/mti/

-.
-.

bb.3. a legtáplálabb ital a tej - május 27: nemzetközi tejnapi

1/of/mm/dg/ig ie 1980. május 22.

a nemzetközi tejnapi az idén is meghirdette - május 27-re - a nemzetközi tejszövetség, s az akcióhoz a magyarországi egészségnevelési szervek - köztük az országos egészségnevelési intézet - is csatlakoztak.

x x x

/folyt.kö/

-3-

bb.3 /a legtáplálóbb ital..... folyt/ ig

szervezetünk felépítéséhez, zavartalan működéséhez fehérjékre, zsírokra, szénhidrátokra, ásványi anyagokra és vitaminokra van szükség - s a tej mindezeket tartalmazza.

a tejfehérjék - az orvosok véleménye szerint - a legértékesebb fehérjék közé tartoznak, biológiai értékük megközelíti a tojásét. a tejszír pedig - jó emészthetősége és felszívódóképessége miatt is - az egyik legértékesebb zsíradék. a tejcukor elősegíti a különféle, s szervezet számára fontos ásványi anyagok - kalcium, magnézium, foszfor, stb. - felszívódását; emellett csökkenti a májban a könnyen betegséghez vezető zsírléakódást. a legújabb vizsgálati eredmények szerint gátolja az érlelmeszesedés kialakulását is.

jó tudni - s ez klinikailag igazolt tény -, hogy a szövetekben, az érfalakban a mészléakódás még viszonylag nagy tejfogyasztástól sem következik be. óvodások, iskolások fejlődő szervezete ásványianyag-igényének fedezésében rendkívüli tápanyag-forrás a tej. ezért szorgalmazzák nálunk is, csakugy mint világszerte az iskolák szervezett, rendszeres tejellátását.

a tej ilyen előnyös tulajdonságainak ismeretében aligha kell bizonygatni, hogy a tej- és a tejtermék-fogyasztás elengedhetetlen tényezője az egészséges életmódnak, a táplálkozási kultúrának. magyarországon az utóbbi négy évtizedben csaknem kétszeresére nőtt a fogyasztás tejből is, tejtermékből is; mindemellett még elmaradásban vagyunk az egy főre jutó fogyasztásban az európai országok átlagától. az országos egészségnevelési intézet tájékoztatása szerint a tejipar jól felkészült arra, hogy a hazai fogyasztást az ezredfordulóra a jelenleginek körülbelül kétszeresére növeljük.

/mti/

bb 4. a szociális tervezést a gazdasági tervezés rangjára emelni...

i gl/mi um pp ie

1980. május 22.

a vállalatok, az ipari és szolgáltató szövetkezetek szociális tervezésének megalapozottságát, a tervezési módszerek egységes és szakszerű alkalmazását segítik a munkaügyi minisztérium és a szot új irányelvei, melyek jelentősen kibővítik a munkáltatók szociális tevékenységének körét. egyben az egységes adatszolgáltatás alapját teremtik meg, amivel lehetővé válik, hogy - hazánkban először - 1981-ben a vállalatok szociális tevékenységéről országos áttekintés készüljön.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 4. /a szociális... folyt./um

a gazdálkodó szervezetek gazdasági és műszaki fejlesztési terveinek színvonalától a szociális tervek meglehetősen elmaradtak. a dolgozók élet- és munkakörülményeit javító tevékenységet a vállalatok, sőt a tárcák sem értelmezték egységesen. ezért a szociális tervek sokhelyütt még ma is pénz- és eszközcentrikusak, jónéhány munkáltatónál pedig a tennivalókat néhány eseti intézkedésre szükitik. a munkavédelem, az üzemi egészségügy, avagy az oktatás, a közművelődés, a tömegsport a tapasztalatok szerint a tervekben nem egyszer periférikus helyre szorul.

a mostani irányelvek a szociális tevékenységet öt tárgykörbe csoportosítják. a hagyományos szociális ellátás - mint például az üzemi étkeztetés, a munkásszállások, a dolgozók szállítása, gyermekintézmények működtetése, vagy a lakástámogatás - mellett az irányelvekben kiemelkedő jelentőséget kap a munkavédelem, ujdonság, hogy a jövőben a munkáltatóknak meg kell tervezniük az egészségre ártalmas körülmények között dolgozók számának csökkentését. az üzemi egészségügy és a foglalkozási rehabilitáció fejlesztéséhez az irányelvek támpontot nyújtanak azzal, hogy meghatározzák a munkakörülményeket javító intézkedések fontossági sorrendjét. a foglalkozási rehabilitáció eredményessé tétele érdekében felhívják a vállalati rehabilitációs bizottságok figyelmét arra, hogy jelöljék ki a technológiai folyamatból kiemelhető és ilyen célokra alkalmas munkaköröket.

a munkahelyi oktatás tervezésének a rugalmasabb munkaerőgazdálkodást kell szolgálnia a jövőben. a termékszerkezet átalakításával gyakorta együttjáró munkaerő átcsoportosítás a több szakma megszerzésének igényét határozza meg. így ma ez az alapvető feladat a vállalatban belüli továbbképzésben is.

az irányelvek természetesen nem korlátozzák a vállalatok tervezési önállóságát, de - sikeresen átültetve a gyakorlatba - elősegíthetik az egységes és magas színvonalú szociális tevékenységet szerte az országban. /mti/

..-

bb 7. virágba borultak a rákóczi hársak

kör/um st ie

1980. május 22.

virágba borultak a már hagyomány alapján rákóczi hársaknak nevezett öreg hársfák a regéci vár és sárospatak környékén. az itteni hársak közül nem egynek a kora megközelíti a háromszáz évet, s a hagyománynak annyi alapja feltétlenül van, hogy a zempléni és tokaj-hegylajai egykori rákóczi birtokokon tömegesen ültették a jó „mészleget”, adó hársfákat. a hársfavirágot is régóta gyűjtik a környék lakói, és teafőzetként gyógyszernek használják különösen meghűlés, torokfájás ellen.

/mti/

- 5 -

bb.5. pom-pom meséi ausztráliában

i/jok/gk/dg/ig ie 1980. május 22.

változatlanul keresettek külföldön a magyar filmek. ausztráliában a televízió öt magyar játékfilmet, valamint több animációs filmet tűz műsorára a közeljövőben. a kiválasztottak között van ranódy lászló „árvácska”, zsurzs éva „a törökfejes kopja”, című alkotása, valamint tizenhárom epizód a „pom-pom meséi”, és a „vizipók, csodapók”, című produkciókból. az egyesült államokban és kanadában a mozik tűznek újabb magyar filmet műsorukra. fábrí zoltán „magyarok”, című alkotását.

európában, svédországban és angliában júniusban mutatják be a gábor pál rendezte, eddig öt különböző fesztivál-díjat nyert angi verát. a spanyolországi mozinézők az idei év egyik újdonságával, a bizalom-mal, szabó istván művével ismerkedhetnek meg. a kontinens televízióállomásainak programjaiban is rendszeresen megtalálhatók a magyar filmaikötések. legutóbb a jügoszláv tévé chrudinák alajos monte carlo-i nagydíjas filmjét, a „terepjáróval a szaharában”, -t vette át, az osztrák televízió mészáros mártá „olyan, mint otthon”, című produkciójának sugárzását tervezi, a francia tévénezők pedig újabb tíz gusztáv-epizódot láthatnak.

/mti/

-.-

bb.6. magyományörző népi együttesek országos találkozója veresegyházán

bam/gt/ig ie 1980. május 22.

a magyományörző népi együttesek országos találkozóját május 24-25-én - szombaton és vasárnap - rendezik meg a pest megyei veresegyházán. a rendezvényen 16 együttes 600 táncosa vesz részt, s bemutatja szűkebb hazájának népszokásait, multból mentett hagyományait. a több évtizede működő falusi csoportok számára ez az egyetlen országos fórum, ahol szakmai szempontok alapján is véleményezik, mennyire „hitelesek”, megőrzésre és továbbadásra érdemesek az együttesek által újraélesztett népi-nemzetségi közösségi játékok.

szombaton délelőtt kerül sor a szakmai bemutatókra a helybeli váci mihály művelődési házban, este táncos baráti találkozót tartanak, vasárnap délelőtt az együttesek gála műsorát rendezik meg, az általános iskola udvarán.

/mti/

-.-
-6-

bb. 8. erőteljes növényvédelem a gabonavetésben

i jf/pá/gw ie 1980. május 22.

országszerte kedvező a növényegészségügyi helyzet annak ellenére, hogy az elmúlt hetek időjárása szokatlanul hűvös volt, a növényállomány szépen „mutat”, a mezőgazdáknak azonban május utolsó napjaiban különös gonddal kell figyelniük a növényállományt, mert - a mém agrokémiai központjának tájékoztatása szerint - több kórokozó és kártevő veszélyeztetheti a termést, amennyiben elmarad a szükséges növényvédelem.

mindenekelőtt a kukoricavetésekben teremtett érdekes helyzetet a hűvös időjárás. a korábbi időszakban a gazdaságok jórésze a talajba juttatott olyan gyomirtószereket, amelyek a meleg időjárás hatására elgázosodnak és ezután fejtik ki hatásukat. miután májusban elmaradt a felmelegedés, arra kell számítani, hogy ezek a védőszerek nem aktivizálódtak kellőképpen, és lehetséges, hogy számos gazdaságban ismételt vegyi kezelésre lesz szükség ahhoz, hogy a kukorica zavartalanul fejlődhessen. az esőzések és a hűvös idő ellenére egész sor növényi kulturát veszélyeztetnek a levéltetvek. egyelőre különösebb veszély nincs, viszont ha végre megérkezik a felmelegedés, nyáriassá válik az idő, úgy fellobbanhat egy komolyabb fertőzés. ezért a gazdaságok máris ellenőrzik, mennyire veszélyeztet az élőködő, és ahol szükség van rá, megelőző vegyi kezeléseket alkalmaznak. a levéltetvek irtására kellő mennyiségű növényvédőszer áll rendelkezésre.

igen dus az őszi buza növényállománya és a szakemberek szerint ez most azért adja fel a leckét a növényvédőnek, mert a felmelegedés nyomán felütheti fejét a lisztharmat fertőzés, amit a sűrű növényállomány „dunsztja”, bizonyos fokig még felerősíthet. ezért országszerte megkezdtek az őszi gabonák erőteljes növényvédelmét.

/mti/

bb. 9. felmérés a mezőgazdaság energiafogyasztásáról - kisz-akció szolnok megyében

laz/st/gw ie

1980. május 22.

szolnok megye termelőszövetkezeteiben valamennyi nagyteljesítményű munka-és erőgép egy havi munkájának minden mozzanatát tesztelik az ott dolgozó fiatal agrárszakemberek. a debreceni agrártudományi egyetem gépészeti főiskolájának kisz szervezete ugyanis a megyei kisz-bizottság megbízásából felmérést végez a nagyteljesítményű erő- és munkagépek kihasználtságáról, gazdaságos üzemeltetéséről. a főiskolán részletes adatgyűjtőlapot és kérdőívet állítottak össze a vizsgálatához, és eljuttatták a megye mezőgazdasági nagyüzemeinek kisz szervezeteihez, illetve az intézmény volt diákjaihoz, mivel a mezőterületen diplomázottak többsége e területen dolgozik. a vizsgálat minden 110 kilowatnál /150 lóerőnél/ nagyobb teljesítményű erő-és munkagépre kiterjed. az adatgyűjtő lapon egy hónapon át feltüntetnek minden elvégzett munkát, a felhasznált hajtóanyagok fajtakénti mennyiségét, az adódó javítási költségeket és a munkából kiestt időt.

/folyt. köv. /
08.45/gw

- 7 -

405
87

bb. 9. felmérés a mezőgazdaság... /folyt/gw

adatokat kérnek az egyéb befolyásoló tényezőkről is, így például a nagyteljesítményű gépek vezetőinek iskolai végzettségéről, jövedelméről, érdekeltiségéről, valamint az üzemek gépesítési ágazatának szervezeti felépítéséről.

a felmérést követően elemzik a beküldött adatokat, válaszokat, majd a vizsgálatok eredményét és javaslataikat a megyei tanács mezőgazdasági osztálya, a tsz-ek területi szövetsége és más érintett szervek elé tárják. /mti/

- . -

bb. 10. bkv-közlemény

k/gw tó

1980. május 22.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy - május 23-24-re, /péntekről szombatra/ virradó éjjel 23.39 órától 4.00 óráig budapest vágóhid és soroksár hősök tere állomások között a vonatforgalom szünetel.

az utasokat hév-pótló autóbuszok szállítják. /mti/

- . -

bb. 11. halálos gázolások

mi/zsu ie

1980. május 22.

mezőkövesd külterületén gyocsos károly 50 éves eladó, vecsési lakos személygépkocsijával elütötte az uttesten áthaladó melega istván 35 éves segédmunkás ózdi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint gyocsos figyelmetlenül vezetett.

cegléd külterületén egy közúti-vasúti kereszteződésben egy vasúti szerelvény elütötte özv. barabás józsefné 75 éves nyugdíjas helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. az vizsgálat eddigi megállapítása szerint özv. barabásné a piros jelzés ellenére akart átmenni a síneken. /mti/

- . -

13.00/zsu

-8-

bb. 12. időjárásjelentés

p ie

1980. május 22.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. május 22-én 13 órakor :

szórványos zápor, zivatar

az szovjetunió európai területe fölött ciklon örvénylik. áramlási rendszerében a térséget kitöltő enyhe, és az északi-sark felől érkező hideg légtömegek keverednek. ez okozza, hogy a térségben átmenetileg ismét visszatért a tél: több helyen havazik és a hőmérséklet csucsértéke jelentősen elmarad az évszaknak megfelelőtől. kontinensünk többi részén is tulnyomóan változékony az idő. elszórtan esőt, záporosót, zivatart jelentenek és a hőmérséklet néhány fokkal alacsonyabb, mint a május közepén szokásos. a kárpát-medencében péntek estig lényeges időjárásváltozás nem várható, de kissé erősödik a nappali felmelegedés.

szerdán hazánkban csak időnként növekedett meg a gomolyfelhőzet és a délutáni órákban elszórtan záporok alakultak ki. átlagosan 9-14 órán át sütött a nap. napközben megélénkült, néhány helyen megerősödött az északkeleti szél. kora délutánra általában 19-22 fokig emelkedett a hőmérséklet csütörtök hajnalára 6-11 fokig hűlt le a levegő-délelőtti változóan felhős volt az ég, és főként a keleti országrészből záporokat, egy-két helyről zivatart is jeleztek. a hőmérséklet 11 órakor 10 és 17 fok között volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 15,8 fok volt, ez 0,9 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 17 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1010 mbár, mérsékelten emelkedik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 16 fok volt.

várható időjárás péntek estig:

változóan felhős idő, elszórtan záporral, zivataarral napközben megélénkülő, változó irányú szél, a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 6 és 11, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 18-23 fok között várható.

/folyt köv./

14.00/p

-9-

14.30/p

bb.13. átadták a 250. lengyel vasuti személykocsit a máv-nak

t kf/mm/pp/p ie

1980. május 22.

a hazai vasuti személykocsi-gyártás megszüntetése után tavaly a máv a lengyel kolmex külkereskedelmi vállalattal kötött megállapodást a vagonok beszerzésére, a lengyel partner tavaly 150, az idén újabb 100 kocsit szállított.

a 250. vasuti személykocsit csütörtökön a keleti pályaudvaron a lengyel kolmex külkereskedelmi vállalat és a poznanai cegielski művek vezetői ünnepélyesen adták át a máv képviselőinek, az ünnepségen a lengyel vállalatok képviselői, utalva a két ország járműipari együttműködésére, elmondták, hogy 1950-től gyártanak magyarországnak vasuti járműveket, s vásárolnak innen buszokat, az elmúlt 30 évben 17 ezer különböző célú tehervagont tartály-és postakocsit szállítottak, az idén még 43 másodosztályú kocsit adnak át a máv-nak, s már tárgyalnak újabb szállítmányokról is.

a 24.5 méter hosszú, 4 tengelyes első és második osztályú, 54 illetve 80 ülőhelyes korszerű személykocsik 140-160 kilométeres sebességgel vontathatók, az eddigiek a miskolci, a záhonyi és a békéscsabai fővonalon közlekednek, a 250. kocsit a szegedi igazgatóság állíthatja forgalomba, a lengyel kocsikkal a hazai fővonalakon a távolsági forgalomban javítják a vasuti közlekedés színvonalát, az ott felszabaduló kocsikkal pedig főleg a budapest környéki közlekedést bővítik./mti/

bb. 12. /időjárásjelentés ... folyt./p.

távolabbi kilátások szombattól-keddig :

időnként megnövekszik a felhőzet, futó zápor, többfelé kialakulhat, az ország déli területén helyenként kisebb eső is lehetséges. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 6-11 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 20 fok körül. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: 352 cm, vízhőfok 13,8.

/mti/

1500

- . -

- 10 -

bb.14. a kereskedelmi felügyelőségek tanácskozása

i kf/mm/pp/p ie

1980. május 22.

csütörtökön a belkereskedelmi minisztériumban az országos kereskedelmi főfelügyelőség a megyék és a főváros kereskedelmi felügyelőivel tanácskozáson értékelte a fogyasztói érdekvédelem tapasztalatait.

tavaly 23 országos és 73 helyi kezdeményezésű vizsgálat keretében több mint 26 ezer hálózati ellenőrzést tartottak, s emellett 1.400 alkalommal folytattak vizsgálatot a vállalatok és a szövetkezetek központjaiban.

az értekezleten sághy vilmos belkereskedelmi miniszter hozzászólásában elismerően szólt arról, hogy a kereskedelmi felügyelőségek tevékenysége megfelelő, munkájuk nagy segítséget nyújt a tárca vezetésének. rendkívül fontos, - mondotta a miniszter, hogy a jövőben nagy gonddal foglalkozzanak az ármechanizmusból adódó feladatok végrehajtásának vizsgálatával, kísérik figyelemmel a gyakoribb árváltozásokat, hangsúlyozta: komplex ellenőrző munkával segítsék, hogy a kereskedelem és a szállítók kapcsolatában a vállalati és szövetkezeti belső mechanizmusban, a hálózat és az ellenőrző szervezet irányításában a fogyasztói érdekvédelem és a társadalmi tulajdonvédelem megfelelő helyet kapjon.

a tanácskozáson megvitatták a kereskedelmi felügyelőségek második félévi vizsgálati programját is./mti/

bb.15. életmentőt tüntettek ki szombathelyen

lér/st/p ie v

1980. május 22.

életmentő emlékéremmel tüntették ki huszár gyulát, a lakástextil vállalat szombathelyi gyárának dolgozóját, aki ez év április 11-én a várost átszelő perint patak-ból kimentett egy már fuldokló három éves kislányt, s az elsősegélynyújtás után hazavitte édesanyjához. a kitüntetést csütörtökön bors-zoltán, a vas megyei tanács elnöke adta át a bátor életmentőnek./mti/

14.25/p

-11-

1500

bb.16. piacon a csongrádi ujbungonya

tób/st/zsu ie

1980. május 22.

Csongrád megye duna-tisza közti homokvidékén, szatymaz körzetében megkezdtek a korai burgonya szedését. az idei első tételt: 700 kilót csütörtökön vásárolta fel és adta át a kereskedőnek a csongrád megyei zöldért vállalat. ez a mennyiség csupán izelítő. egyelőre ugyanis a fóliával védett ültetvények teremnek, a szabadföldi primőrt a jövő héten kezdik szedni.

a hűvös tavaszi időjárás ellenére a homokföldeken korai burgonyából gazdag termés ígérkezik. csongrád megyéből az elkövetkező hetekben kezdődik meg az ujbungonya rendszeres szállítása budapestre és több iparvárosba./mti/

-. -

bb.17. új felüljáró és közut átadása szekszárdon

blb/st/zsu ie

1980. május 22.

három kilométer hosszú közlekedési utat és egy 240 méteres vasúti felüljárót adtak át rendeltetésének csütörtökön szekszárdon. az új közlekedési létesítményeket csaknem százmillió forint költséggel, monolit cölöpök és előregyártott pálya-elemek alkalmazásával két év alatt építették, elsősorban a megyeszékhely ipartelepeinek zavartalan megközelítésére. eddig ugyanis a vasúti pályát átszelő közutakon a lezárt sorompó gyakran hosszú várakozásra kényszerítette a járműveket. a felüljáró és az új utszakasz átadásával az is lehetővé vált, hogy a tehergépkocsi forgalom jelentős részét eltereljék a város központjából./mti/

-. -

bb.18. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke
1980. május 22-én 14.00 óráig

p ie

1980. május 22.

1. gyermeknap programok
2. választókérületi változások
3. nemzetközi tejnap
4. szociális tervezés
5. pom-pom meséi

/folyt.köv./

14.10/p

-12-

15207

bb.18./a belföldi ... folyt./p

6. népi együttesek találkozója
7. rákóczi hársak
8. növényvédelem
9. felmérés
10. bky közlemény
11. halálos gázolások
12. időjárás
13. lengyel vasúti személykocsi
14. tanácskozás
15. életmentő kitüntetése
16. csongrádi ujbungonya
17. új felüljáró
18. hírjegyzék

/mti/

-. -

bb. 19. új gyorsvonatok, rövidebb menetidők, javul a balatoni és a városkörnyéki vasúti közlekedés - megjelent a májusi nyári menetrendje

i kf/s/gw/pp ie

1980. május 22.

az európai vasutakhoz hasonlóan június elsején nulla órákor lép életbe a májusi új hivatalos menetrendje, amely ezúttal nem egy évig, hanem csak a nyári időszak végéig, szeptember 27-ig érvényes. a nyári menetrend - amely már kapható a pályaudvarokon és az utazási irodákban - természetesen tartalmazza az óraigazításból adódó, a korábbi menetrendhez pótlásként kiadott változásokat.

a nemzetközi forgalomban a legtöbb változás a nyári időszak bevezetése óta már ismert, az új menetrend szerint is annyi vonat közlekedik, mint korábban. eltérés viszont a régitől, hogy a metropol expressz budapesttől rövidített útvonalon rostock helyett csak drezdáig közlekedik. a nyári fődényben az eddigieken kívül a lipcsei gyorsvonatban is lesznek szombaton és vasárnap budapest-drezda között autószállító kocsik.

a belföldi forgalomban budapest-pécs között az eddigi személyvonat helyett új gyorsvonatot állítanak forgalomba. ezen a vonalon a pályakorszerűsítések eredményeként 10-15 perccel rövidül a menetidő. hasonlóan 5-10 perccel gyorsul budapest-nyiregyháza között a hajdu és a szabolcs expressz közlekedése is, miután a két vonat ismét eredeti vonalán, cegléden át, közlekedik. a hétvégi zsúfoltságot új mentesítő vonatok forgalomba állításával csökkentik. budapest és cegléd között, illetve békéscsaba között, a megyeszékhelyek közvetlen vasúti összeköttetését budapest elkerülésével kísérletképpen új gyors motorvonatpárok szolgálják naponta pécs-székesfehérvár-győr, szeged-békéscsaba-gyula, szombatonként és vasárnaponként pedig pécs-kecskemét-szolnok között.

/folyt.köv./
14.55/gw

- 13 -

15207

bb. 19. új gyorsvonatok..... /folyt./gw

több intézkedést vezettek be a balatoni forgalom javítására is, a déli parton például budapest-fonyód között a gyorsvonat csak szombaton és vasárnap közlekedik, viszont naponta új gyorsvonatpár jár a budapest-nagykanizsa vonalon. ugyancsak új közvetlen gyorsvonatpár közlekedik a hévígeken nyíregyháza - budapest-fonyód között. kísérletképpen budapestről 20 perccel, a balatonról 30-40 perccel később indítják az utolsó vonatokat.

budapest és környékének forgalmában a távolsági vonatokból kicserélt, nagyobb befogadóképességű kocsik üzembeállításával és a szerelvények bővítésével csökkentik az időszakos zűfolttságot. tovább javul a helyzet a budapest-kunszentmiklós-tass-kelebia vonalon azzal, hogy a délelőtti csúcsforgalomban józsefvárosból 30 perccel indulnak a vonatok. ezenkívül kiskőrösre új személyvonatpárt is forgalomba helyeznek.

változás az új menetrendben az is, hogy salgótarján és somoskőujfalu között a hat, a tizennégy és a huszonkét órás műszakváltás utasforgalmát gazdaságossági okokból vonatok helyett autóbuszok bonyolítják le. olyan vonatok is közlekednek viszont, amelyek a nyári menetrendben már nem szerepelnek. a zalalövő-bajánsenye, a sárospatak-kenézleői tiszapart és a sárospatak-sátoraljaujhely-füzérkomlós vasutvonalat ugyanis a tervektől eltérően nem szüntetik meg június 1-én, a forgalmat egyelőre változatlanul fenntartják.

a MÁV a nyári menetrendet 120 ezer példányban adta ki, ára a nemzetközi összeköttetésekkel együtt - az előállítás költségeinek emelkedése miatt - 70 forint. külön 15 ezer példányban - változatlanul négy forintért - megjelent a balatoni menetrend.

külön is kiadják a miskolc, debrecen, szeged, pécs, szombathely, szekszárd, kaposvár és zalaegerszeg környéki és a fővárosi összeköttetéseket tartalmazó kivonatos menetrendeket. az utasok jobb tájékoztatására a nemzetközi vonatokon 300 ezer, a balatoni vonatokon nyolc nyelven 700 ezer menetrend-kivonatot díjmentesen osztanak szét./mti/
15.05/gw

- . -
- 14 -

15.05.07

bb.20. tovább tart a fővárosi rovar-invázió

i/ár/z/r/ig ie

1980.május 22.

továbbra is tart a szerda déli órákban megkezdődött rovar-invázió a fővárosban. a sok év óta nem tapasztalt méretű természeti jelenség okáról, s várható lezajlásáról frank isvt-ván, a fővárosi növényvédelmi szolgálat főmérnöke tájékoztatta az mti munkatársát.

- a budapest belső kerületeiben, s a város más pontjain is nagy tömegben megjelent apró élőlények fajmeghatározását már szerda este elvégeztük. eszerint levéltetűk milliói érkeztek a környező hegységek erdeiből. a levéltetűeknek is számos fajtája ismeretes, az eddigi vizsgálatok szerint ezuttal kétség kívül, a bükkfán élősködő rovarok okozzák a városi ember számára fűcsa tömeges rajzást. megnyugtathatjuk az érdeklődőket: az emberi szervezetre teljesen veszélytelenek, nem csípnek, s fertőző mikrobákat sem hordoznak. s mivel eredetileg a bükkfákon élnek, ez azt is jelenti, hogy a gyümölcsösöket, illetve más kulturnövényeket sem fenyegetik, ugyanis a levéltetűek minden fajtája csak „saját növényének”, hajtásaival képes táplálkozni. mostani megfigyeléseink is ezt igazolták: elárasztják ugyan a kerteket, a fákat, de pusztítást nem okoznak. ha mégis mákacsul megtelepednének valamelyik növénykultúrán, a kereskedelemben kapható bármelyik levéltetű-irtószerrel védekezhetünk

ellenük.

- rovarmilliók fővárosi látogatása minden bizonnyal az időjárás körülmények „összejátszásának”, a következménye. ezekben a napokban van e fajta szaporodási időszaka, így rajzásuk önmagában véve természetes jelenség. ezt csak elősegítette, az elmúlt napok esős időjárása utáni hirtelen felmelegedés. a budai hegység, illetve a pilis nagyobb, összefüggő tölgyeseiből az északi, északnyugati szél sodorta budapest felé a tetűket. most vizsgáljuk a helyszínen: milyen utánpótlásra kell számítani. valószínűleg néhány napnál tovább nem tart a rajzásuk, táplálék híján ugyanis gyorsan elpusztulnak.

/mti/

- . -
-15-

15.34/ig

16.05.07

bb.21. vegyipari számítástechnikai tanácskozás veszprémben

bév/st/p ie

1980. május 22.

a vegyipari folyamatok szabályozásának legkorszerűbb eszközei napjainkban a mikroprocesszorok /miniszámítógépek/. előnyük a nagy számítógépekkel szemben, hogy könnyebben kezelhetők, egy-egy célra orientáltan összeállíthatók és az üzem fejlesztésével párhuzamosan bővíthetők. a mikroprocesszorok vegyipari alkalmazásáról tanácskoztak csütörtön veszprémben az akadémiai bizottság székházában hat dunántúli megye kutatói és ipari szakemberei. az alkalmazás egyik kutatási központja a veszprémi vegyipari egyetem. vegyipari kibernetikai csoportjának segítségével valósították meg a timföldgyártás folyamat-szabályozását ajkán és almásfüzítőn. a nehézi vegyipari kutató intézetben mikroprocesszorok alkalmazásával olyan rendszert készítettek a fűzfői nitrokémia részére, amelyet munkaidő nyilvántartásra használnak. segítségével pontosan nyomon követhető a több ezres munkáslétszámú gyárban a munkaidő kihasználása. a tanácskozáson beszámoltak az alkalmazás más területeiről, így a szénhidrogén szivattyúállomások irányításáról és az információ kérdező és jelző rendszer kialakításáról is. /mti/

--- *o Az egyetlen*

bb.22. bulla elma temetése

me/s/p pr ie

1980. május 22.

a vigszínház igazgatósága közli, hogy bulla elma kossuth-dijas kiváló művész, a vigszínház tagja temetése május 29-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

bb.23. a munkaverseny hírei - vállalták - teljesítették

sl/sb/be/end/kal/s/p pp

1980. május 22.

a tervezett nyolc hónap helyett hat hónap alatt szerelték össze az operaház hajós utcai új tizemeletes üzemházának acélvázát, ezzel a középületépítő vállalat dolgozói pótolták azt az idővesztést, amelyet - önhibájukon kívül - a munkálatok megkezdésének késése idézett elő. mivel a régi épületek között a hely igen szűkös, a szerelésre váró acélszerkezeteket tárolni nem tudták, a fővárosi épületlakatosipari és gépjárműjavító vállalat dolgozói azzal segítették munkájukat, hogy az acélszerkezeteket mindig naprakészen szállítják.

/folyt köv./
15.25/p

-16-

bb.23./ a munkaverseny.....folyt/p

az építők most újabb nagy munkába fogtak. a hajós utcában mintegy 20 méteres szakaszon áthelyezik a közművezetékeket, hogy az uttest alatt megépíthessék az alagutat, amelyen a jelmezeket, kellékeket szállíthatják majd az üzemházból az opera alagsorába. most már ütemterv szerint halad a munka, és a tervek szerint a jövő év közepén átadják az új üzemházat, amelyben próbatermeket, házi színpadot és a kellékek, jelmezek készítésére műhelyeket rendeznek be.

az elzett művek tüzelő készülék-eiben felhasznált oltópor ezentúl csaknem teljes egészében hazai anyagból készül, s ezzel évente 14 millió forint értékű importtól mentesül az ország. az elzett művek eddig nemcsak a tüzelő készüléket, hanem a hozzávaló tüzelőport is maga állította elő. az utóbbihoz azonban nagyértékű importanyagot is felhasznált. a finomkerámiaipari művek kőbányai porcelángyára kongresszusi felajánlását teljesítve túlnyomórészt hazai anyagokból megoldotta a tüzelőpor gyártását. a két érintett gyár megegyezett abban, hogy a jövőben a kőbányai porcelángyár látja el tüzelőporral az elzettet, amely a kőbányaiak rendelkezésére bocsátja gyártóberendezéseit. az elzett művek berettyóújfalui gyárából már megkezdtek a gépek átszállítását a kőbányai porcelángyárba, a gépek mellől felszabadult dolgozók pedig a gyáron belül kapnak más fontos munkát.

a palotási kacsatenyésztési rendszer 18 partnergazdasága a kacsatáprecepteket korszerűsítve évi 15 millió forint értékű fehérjetakarmány importját teszi feleslegessé. az importot ugyanis hazai tápokkal helyettesítik, s egyben hatékonyabbá is tették a takarmányozást, vagyis a kacsák megkivánt 2 kiló 70 dekás súlyát 10 százalékkal rövidebb idő alatt érik el, mint korábban. a gyorsabb súlygyarapodásról azzal is gondoskodnak, hogy a víziszárnyasokat nem engedik a vízre, hanem a legelőn tartják.

szabolcs-szatmár megye legjelentősebb almatermesztő nagyüzemében, a mátészalkai szamosmenti állami tangazdaságban a permetezőszerrel takarékoskodnak de oly módon, hogy az nem menjen az alma minőségének rovására. a kertekben figyelszolgálatot hoztak létre, amely azonnal jelzi a kártevők megjelenését, illetve a permetszerek hatását, így elkerülhetik a felesleges növényvédelmi munkákat és az ezzel járó veszteséget. az idén körülbelül másfél millió forint értékű permetszert takarítanak meg. /mti/

15.33/p

-17-

bb 24. huszár istván szófiába utazott

sl/s um pp ie

1980. május 22.

huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke kiril zarevnek, a bolgár népköztársaság állami tervbizottsága elnökének meghívására csütörtökön szófiába utazott, ahol az 1981-1985 évi tervezetéről tárgyal. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent boncso penecsev mitev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

-.-

bb 25. felhasználható: 18.30 órától!

ismét közléteszik a választók névjegyzékét

az/um pr ie

1980. május 22.

az országgyűlési képviselők és a tanácsstagok általános választásának előkészítése során a tanácsok végrehajtó bizottságai elkészítették a választók névjegyzékét; minden nagykorú magyar állampolgár állandó lakóhelyén került a listára. az elkészült névjegyzékeket április 28. és május 9-e között már közszemlére tették abból a célból, hogy a névjegyzékben nem szereplő választójogosultak kérhessék felvételüket, illetőleg bárki kifogást emelhesen olyan személyek ellen, akik nem rendelkeznek választójoggal.

a tanácsok végrehajtó bizottságai, illetőleg a járásbírók, budapesten a pesti központi kerületi bíróság a kifogásokat elbírálták és a névjegyzékeket módosították. a módosított névjegyzékeket május 23-28 között ismét közszemlére teszik. egyúttal értesítik mindazokat a választójogosultakat, akiket a módosítások során vettek fel a névjegyzékekbe.

azokat a magyar állampolgárokat, akik a választók névjegyzékének összeállítása után szerezték meg a választójogot, az állandó lakóhely szerint illetékes tanács végrehajtó bizottsága - kérelmükre - felveszi a választók névjegyzékébe. ha időközben a választó állandó lakóhelye megváltozott, az új lakóhelye szerint illetékes tanács végrehajtó bizottságától kérje - lehetőleg minél előbb, de legkésőbb június 7-ig - felvételét a választók névjegyzékébe. a kérelemhez csatolja a korábbi állandó lakóhelye szerint illetékes tanács végrehajtó bizottságának igazolását arról, hogy a választók névjegyzékében ott már szerepel.

/folyt.köv./

- 18 -

15.35/um

160

bb 25. /ismét közléteszik...folyt./um

akik a választás napján előreláthatólag nem tartózkodnak lakóhelyükön, azok június 7-ig kérjék tartózkodási helyükön a névjegyzékbe való felvételüket. kivételesen arra is lehetőség nyílik, hogy a szavazás napján, június 8-án, a választójogosultak új állandó lakóhelyükön a szavazatszedő bizottságtól kérjék névjegyzékbe való felvételüket. ugyanez a lehetőségük azoknak, akik a választás napján ideiglenes tartózkodási helyükön kívánnak szavazni. természetesen ezek a választópolgárok is szerezzék be választójoguk igazolását. /mti/

-.-

bb 26. kitüntetéses doktorráavatás miskolcon

kör/um st ie

1980. május 22.

kiváló tanulmányi eredményeinek elismeréséül jenekné jambrik rozália oklevéss hidroeológus szakmérnököt „sub auspiciis rei publicae popularis”, kitüntetéssel avatták doktorrá csütörtökön miskolcon, a nehézipari műszaki egyetemen.

a nyilvános ünnepi tanácsülésen a jelölt érdemeit, tanulmányi eredményeit, a kőrösvidéki vízügyi igazgatóságnál s utána a miskolci egyetem bányamérnöki karán végzett munkásságát takács ernő, a bányamérnöki kar dékánja ismertette, majd az egyetemi tanács nevében czibere tiber, az egyetem rektora a hagyományos kézfogással doktorrá fogadta jenekné jambrik rozáliát, akinek vida miklós, az elnöki tanács tagja adta át a népköztársaság címerével díszített aranygyűrűt. /mti/

-.-

bb.27. választási nagygyűlések - németh károly és traumann rezsőujpesten

t- don/pár/p/di/

1980.május 22.

csütörtökön folytatódott a választási nagygyűlések sorozata. budapesten a z upesti dallos ida művelődési házban németh károly, az mszp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, a iv. kerület 10-es számú választókerületének képviselőjelöltje és traumann rezső, a népköztársaság elnöki tanácsának helyettes elnöke, a ii. kerület 4-es számú választókerületének képviselőjelöltje találkozott a fővárosiakkal. a résztvevőket kovács pálné, a hazafias népfront iv. kerületi bizottságának titkára köszöntötte, majd németh károly mondott beszédet.

/folyt.köv./

16.15/p

-19-

160
17.40
18.00

bb.27./választási1.folyt/p

- hazánk és népünk életében az 1980-as esztendő sok szempontból kiemelkedő jelentőségű. márciusban megtartottuk a párt xxii. kongresszusát, amely népünk akaratával egyezően megerősítette és továbbfejlesztette a párt politikai vonalát, kijelölte a szocializmus építésének soron lévő feladatait. méltó módon megemlékeztünk hazánk felszabadulásának 35. évfordulójáról; most pedig választásokra készül az ország. az idei év az ötödik ötéves terv utolsó esztendeje. mindent meg kell tenni az éves népgazdasági terv sikeres teljesítéséért, azért, hogy minél jobb alapokról kezdhesünk hozzá a kidolgozás alatt álló hatodik ötéves terv megvalósításához - mondotta a központi bizottság titkára.

- a legfontosabb, hogy a xii. kongresszus utmutatásait kövessük, és szoros egységben cselekedjünk. ehhez a politikai feltételek jók, a kongresszust és határozatait népünk túlnyomó többsége magáénak tekinti. most a végrehajtáson a sor rajtunk, mindannyiunkon múlik, hogy megvalósítsuk, amit közösen elgondoltunk. bármely munkahelyen vagy beosztásban dolgozzunk is, ebben mindenkinek megvan a személyes feladata és felelőssége. a kongresszus nagy nyomattal húzta alá az emberi tényezőket döntő szerepét adottságaink, anyagi és szellemi erőforrásaink jó hasznosításában. azt a többletet ugyanis - és tegyük hozzá, hogy minőségi többletet -, amire az országnak szüksége van, csak az emberi tudás és akarat, a színvonalas vezetés, a fegyelmezett, jobb minőségű munka adhatja. nem többletmunkára, túllórázásra biztatunk, hanem azt az igényt támasztjuk önmagunkkal és másokkal szemben, hogy a törvényes munkaidőben maximumát nyujtsuk annak, amire képesek vagyunk.

- ha fenntartjuk, továbbfejlesztjük azt a megoldást kereső vitaszellemet és tettrekészséget, amely a kongresszus előkészítését és magát a tanácskozást jellemezte, akkor meg tudunk birkózni feladatainkkal. a közös gondolkodás közös dolgainkról, tennivalóinkról, a végrehajtás módjairól elengedhetetlen feltétele a szemléleti és a cselekvési egységnek. mindezt meg kell tennünk azért, hogy a szocialista demokrácia tovább mélyüljön, a demokratikus fórumok tartalmasan működjenek, és kiapadhatatlanul buzogjon az a semmi mással nem pótolható erőforrás, amit a tömegek tapasztalata, az emberek jobbitó szándéka jelent.

/folyt köv./
16.25/p

-20-

bb.27./választási.....2.folyt/p

- a gazdaságban és a társadalmi tevékenység minden területén növelni kell az igényességet. fontos, hogy azokat támogassuk, azok kapják anyagi és erkölcsi téren egyaránt a legnagyobb elismerést, akik kezdeményezők, és minőségi munkát végeznek. határozottan fel kell lépni a jól dolgozókat megrövidítő egyenlősdi káros gyakorlatával szemben. az egyéni és a társadalmi érdek azt követeli, hogy csak a tisztességgel végzett munka lehessen a boldogulás alapja. minél inkább ez a felfogás, ez a szellem hatja át társadalmunkat, annál eredményesebben küzdhetjük le a fejlődésünk útjában álló akadályokat.

- előrehaladásunk feltételei a korábbiaknál nehezebbek, a következő esztendők sem lesznek könnyűek. helytállást követelő időszak elé nézünk. ezzel együtt is bizakodhatunk, hiszen a felazabadulás óta eltelt 35 év közül egy sem volt könnyű, pártunk és népünk mégis sok bonyolult feladatot oldott meg eredményesen. ha mindannyian akarjuk, elérjük a kitűzött célokat, mert a jövőt szilárd politikai és gazdasági alapokra építhetjük, van világos programunk, s erőnk is van valóra váltásához.

- népünk egységes az alapvető szocialista célokban. nagy a jelentősége, hogy az állampolgárok a június 8-i választásokon szavazatukkal is megerősítsék a szocialista nemzeti egységet, a közös cselekvési politikáját; s ezzel felhatalmazzák a képviselőket és a tanácstagokat arra, hogy a politika, a népfront-politika jegyében munkálkodjanak - hangsúlyozta németh károly.

/folyt köv./

16.30/p

-21-

bb.27./választási.....3.folyt/p

ezután Trautmann rezső szólalt fel. rámutatott: pártunk politikájának lényeges alkotó elem, jelenünk és jövőnk szilárd pillére a szövetségi politika. a szövetségi politika érvényesüléséért, a szocialista nemzeti összefogásért és egységért a népfront-mozgalom közvetlenül felelős, a munkás-hétköznapok mindegyikén éppen úgy, mint a választási előkészületek időszakában, most. a népfrotnak az a hivatása, hogy a társadalmi rétegeket, osztályokat, az egész népet szoros szövetségbe, nemzeti egységbe kövácsoolja, és az a kötelessége, hogy a szövetségi politika érvényesítéséből eredő feladatok végrehajtására mozgósítsa a munkahelyi, lakohelyi, nemzetiségi, vallási és családi közösségeket, az egyes embereket és az állampolgárok millióit, a népfront- létével és teljes közérdeklő társadalmi tevékenységével- ennek a hivatásának és kötelességének tesz eleget választott testületei, tisztségviselői, felkért munkaközösségei útján, a lakosság önkéntes közreműködésével, a tanácsokkal, tömegszervezetekkel és mozgalmakkal karöltve.

a nagygyűlés -amelyen- felszólalt még vállai Béláné, az MSZMP kb tagja, az újpesti gyapjuszövőgyár pártbizottságának titkára, és Lakatos Istvánné, a chinoin gyógyszeráru-gyár szakmunkása- a himnusz hangjaival ért véget.

/folyt köv./

16.35/p

- . -

- 22 -

17.07

bb.29. iskolán kívüli helyiségek is felhasználhatók napközi célokra - a Komárom megyei nevelési tanács ülése

ber/st/ig di

1980. május 22.

a jövőben körzetitésekkel csak a legszükségesebb esetekben terheljük a központi iskolákat és átmeneti megoldásként iskolán kívüli helyiségeket is vegyünk igénybe napközi céljára. a többi között ezek a javaslatok hangzottak el a Komárom megyei nevelési tanács ülésén, ahol a napközi otthonok a diákétkeztetés, az iskolaegészségügy és a bejáró tanulók utazási körülményei kerültek napirendre a fenti témákról folytatott vizsgálat tapasztalatai alapján. a népi ellenőrök a megye valamennyi városában és 14 községben összesen 27 iskolában tanulmányozták a helyzetet. jóllehet, az új lakónegyedekben általában a lakásokkal együtt épülnek fel az iskolák, és ebben az ötéves tervben több mint 100 általános iskolai osztállyal bővül a megyei hálózat, Komárom megyében még így is több mint 50 százalékos a váltott műszakban tanító iskolák aránya és a tanulóknak mindössze 25,8 százalékát tudják napköziben elhelyezni. a vi. ötéves tervben több mint 120 új iskolai osztály létesítését tervezik, de a városokban ez is csak a feszültség enyhítését jelenti, mert a vi. ötéves terv végére a jelenleginél 5.000-el több általános iskolás lesz a megyében. ennek a helyzetnek a figyelembevételével fogalmazták meg a népi ellenőrök említett javaslataikat. a diákétkeztetés fejlesztését úgy tartják megoldhatónak, ha erre a célra a vendéglátó vállalatok éttermeit is igénybe veszik. ez idő szerint ugyanis csak a tanulók 37,5 százalékának tudnak menzai ellátást nyújtani. /mti/

- 23 -

16.45/p

17.07

17.10

bb.28. a népgazdaság energiaigénye megköveteli a hazai szénbányászati tervszerű fejlesztését
- az országos magyar bányászati és kohászati egyesület közgyűlése tatabányán

ber/gt/ig di 1980. május 22.

nemcsak az igények növekedése, hanem a hazai széntermelésnek minden import energiahordozónál kedvezőbb gazdaságossága is sürgeti a bányászat fejlesztését. a ma működő, valamint az épülő új bányák együttes termelése azonban 2000-ig is csak a jelenlegi termelési szint megtartásához elegendő. a széntermelés növeléséhez újabb bányüzemeket kell nyitni, a gazdaságos fejlesztéshez azonban megfelelő időben hozott döntésekre van szükség, hiszen a feltárások köztudottan hosszabb időt igényelnek. ezért foglalkozott az országos magyar bányászati és kohászati egyesület csütörtökön tatabányán megtartott 68. közgyűlés egyik fő témájaként a szénbányászat helyzetével, fejlesztésének irányával. a tanácskozás színhelyéül azért választották tatabányát, mert a szénmedence bányászata az idén ünnepli 200. évfordulóját, s ezen a tájon épülnek az új szénbányák. kreffly gábornak, az országos bányaműszaki főfelügyelőség elnökhelyettesének, az ombka elnökének az elnöklétével megtartott tanácskozáson részt vett és felszólalt focs jeno, a mtesz elnöke is.

seregi jános, a magyar szénbányászati tröszt vezérigazgatója elmondta a közgyűlésen, hogy a működő üzemek termelését jelentősen koncentrálták és a korábbi sok kis bánya helyett ma 45 üzemből küldik felszínre a szenet. az utóbbi öt évben a beruházások is lendületet kaptak, az épülő márkushegyi és nagyegyházi bánya 1981-ben megkezdte a termelést. számottevőek az eredmények, de korábbi évek erősen visszafogott beruházási politikája miatt még most is nagyon sok a szénbányászat pótolnivalója. a működő bányák szénvagyonja ugyanis nagyon kevés, hátralévő átlagos életkoruk mindössze 25 év. gondot okoz az is, hogy a világviszonylatban emelkedő géppárak miatt a tervezettnél lényegesen kevesebb berendezés beszerzésére van lehetőség. a népgazdaság energiaigénye az ezredfordulóra várhatóan megkétszereződik. a már megkutatott és a reménybeli szénvagyon feltárásával erre az időszakra a széntermelés is megkétszerezhető. jóllehet ez az energia-szükségletnek így is csak nem egészen husz százalékát fedezné, gazdaságossága miatt ezt az utat jelölték meg követendőnek a tanácskozáson. /mti/

- 24 -

16.56/1g

18.34

bb 30. az első szakmai nap a tavaszi bnv-n

t sz-kg-sb/s um pp di 1980. május 22.

csütörtökön tartották a tavaszi bnv első szakmai napját, amelyen a hagyományoknak megfelelően a hazai járműipar szakmai rendezvényeit szervezték meg. a közúti járműgyártásban közvetlenül érintett hat nagy vállalat az ikarus, a csepel autógyár, a magyar vagon- és gépgyár, a szerszámgépipari művek, az autóvillamossági felszerelések gyára és a kismotor és gépgyár, valamint számos más ipari, szövetkezeti és tanácsi vállalat vezetői ismertették legújabb gyártmányukat. nagy sikere volt az ikarus kisgyermek szállítójárművének, amelyből már több százat készítettek exportra. bemutatták az ikarus új ambulanciás autóbuzát, amelyben komplett szemorvosi rendelőt és optikus műhely is felszereltek. a járművet elsősorban vállalati, iskolai és óvodai szűrővizsgálatoknál alkalmazhatják.

az autóker standján ünnepélyesen átadták a 20 ezredik ndk gyártmányu ifa közúti pótkocsit. ebből még az idén újabb 2700 érkezik hazánkba. jelenleg a teljes hazai pótkocsi-állomány több mint 80 százalékát az ifa-típusok teszik ki.

ugyancsak az autóker tájékoztatása szerint egy közelmultban hozott kormányrendelet alapján hamarosan megkezdik a valamivel több mint fél és az egytonnás összkerék meghajtású dizelüzemű román aro kistehergépkocsik forgalmazását, mind az állami, mind a magánszektorban. ennek megfelelően pénztől a vásár területén előjegyzést vesznek fel a kis teherjárművekre mindazoktól, akik már megkapták az illetékes hatóságok, illetve a kpm autófelügyelet üzemben tartási engedélyét. egyébként mindkét jármű - az egyik nyitott, a másik zárt - helyet kapott a vállalat vásári kiállításán. a szabadplatós aro-tehergépkocsik irányára 108 ezer, a zárté 109 ezer forint.

csütörtökön sajtótájékoztatót tartott a videoton elektronikai gyár is. képviselői ismertették a kiállított r11-es, valamint a vt 20-as számítógéprendszert. míg az előbbi az adatfeldolgozást, az ipari folyamatszabályozást, a tudományos kutatómunka számításait segíti, addig az utóbbi elsősorban a vállalati bérszámfejtésben, könyvelésben, a raktárkészletezésben könnyíti, gyorsítja a munkát.

az üvegyipari művek tájékoztatóján elmondták, hogy a 13 gyárévség évi termelési értéke meghaladja a hat milliárd forintot, s a termékek külföldön is keresettek, egynegyed részük kerül exportra.

/folyt.köv./

- 25 -

17.00/um

18.34

bb 30. /az első szakmai ...1.folyt./zm

az orosházi üvegyár a legkorszerűbb, ahol a hagyományos építőipari üvegyárak választéka új termékekkel bővült, gyártják már a kiállításon is bemutatott reflexios üveget, amely a napfény egy részét elnyeli, illetve visszaveri. újdonság a salgótarjáni öblösüvegyár ragasztott biztonsági üvege is, amely silamin márkanéven zöld, világos és sötét/barna árnyalatokban készül. megkezdődött a lada személygépkocsik szélvédőinek gyártása, elkészültek az ikarus autóbuszok számára az ablakok mintaüvegei. a gyár korszerű szerszámái a panoráma autóbuszok szélvédőinek gyártására is alkalmasak. ennek megfelelően a továbbfejlesztett autóbuszokhoz is elegendőt készíthet a salgótarjáni üvegyár, ily módon jelentős importmegtakarítás válik lehetővé.

ezzer négyzetméteres kiállításukról, új termékeikről számoltak be csütörtöki sajtótájékoztatójukon az országos kőolaj- és gázipari tröszt vezetői. a tröszt 16 vállalata több mint 70 kőolaj- és földgázszármazéku terméket vonultatott fel. a legjelentősebb a nagyföldi kőolaj- és földgáztermelő vállalat izobután és izopentán terméke, amely a benzin oktánszámát növeli anélkül, hogy emelkedne az üzemanyag ólomtartalma, s így a kipufogógáz is kevésbé veszélyes égéstermékkel szennyezi a levegőt. az izopentánból évi 30-35 ezer tonnát, az izobutánból 20-25 ezer tonnát készítenek, így ebből a keresett exporttermékből bőven jut külföldre is. új gázcsőhálózatok építésében eredményez jelentős megtakarítást a középduán-tuli gázszolgáltató vállalat bnv-dijas gáznyomásszabályozó családja. ezeknek a kis automatikus szerkezeteknek a beépítésével ugyanis közvetlenül a nagynyomású távvezetékhez csatlakoztatható az épülethez szükséges leágazás, s nincs szükség a közepes nyomású gázvezeték kiépítésére.

az oktatásügy kiállítói sajtótájékoztatójukon elmondták: 89 olyan újdonsággal jelentkeztek a bnv-n, amely a hazai felsőfokú intézmények, egyetemek, főiskolák kutatási-fejlesztési munkájának eredménye. többségük a budapesti műszaki egyetem szellemi alkotása. ezek közé tartozik az a mikroprocesszoros rendszer, amely a termelési folyamatok számítógépre vitelezésére használható. szintén a műszaki egyetem kutatói fejlesztették ki azt a különleges ablakot, amelynek kerete műanyag-szigetelésű, s ily módon jelentős energia takarítható meg a lakások fűtésénél. a pécsi pollack mihály főiskola autóbá építhető ellenőrző műszert konstruált, amely üzemelés közben regisztrálja a benzin felhasználását, a sebességét és más paramétereit, s ezeket az adatokat elraktározza. elsőként a pécsi volán vállalat teherautóra szereltek fel ilyen készülékeket, s ennek nyomán máris takarékosabban üzemelnek ezek a járművek.

/folyt.köv./

- 26 -

17.10/um

[Handwritten signature]

bb 27. /választási4.folyt./um

Lázár György Miskolcon

Miskolcon a Lenin-kohászati művek nemesacélhengerművének zászlódiszbe öltöztetett nagycsarnokában gyűltek össze Borsod-Abaúj-Zemplén megye és a város választópolgárainak képviselői, az ipari és a mezőgazdasági üzemek, az intézmények dolgozói - együttesen mintegy tizenötezen - hogy meghallgassák Lázár Györgynek, az MSZMP politikai bizottsága tagjának, a minisztertanács elnökének, Borsod megye 5. számú választókerülete országgyűlési képviselőjelöltjének választási beszédét.

A himnusz hangjai után dr. Szeppefeld Sándor, a Lenin-kohászati művek vezérigazgatója köszöntötte a nagygyűlés résztvevőit, majd Lázár György emelkedett szólásra.

A választások során - hangsúlyozta a többi között - nem csupán a jelöltekre, hanem arra a programra is szavazunk, amelyet a XII. kongresszus fogalmazott meg, s amelyet a hazafias népfront - ahogy az a választási felhívásban is kifejeződik - támogat. június 8-án az eddigi politika folytatására szavazunk. e politikát megvalósítva az elmúlt öt évben is előbbre jutottunk nagy történelmi művünk, a fejlett szocialista társadalom építésében.

A XII. kongresszus eddigi politikánkat megerősítő határozatai társadalmunk valamennyi rétegében helyeslő visszhangot váltottak ki, ezt mutatják a választási jelölőgyűlések tapasztalatai is. a választópolgárok a jelölőgyűléseken a közügyek iránti élénk érdeklődésről tettek tanúságot. nagy felelősséggel gyakorolták demokratikus jogukat, kifejtették véleményüket közös dolgainkról - elismertek és bíráltak - számba vették a következő esztendőök teendőit.

Fontos utmutatást adtak a jelölteknek is, mit kell vállalniuk az országos, a helyi tennivalókból, ha szavazóik bizalmát kiérdemelve képviselhetik választókerületük polgárait az országgyűlésben, a tanácsokban.

Lázár György ezt követően áttekintést adott az elmúlt évek kormányzati tevékenységének legfőbb jellemzőiről, kiemelve a gazdaságpolitikai, gazdaságirányítási munkát. hangsúlyozta, hogy pártunk XII. kongresszusa eddigi fejlődésünk mérlegét megvonva azt állapíthatta meg: népgazdaságunk minden nehézség ellenére tovább fejlődött, a nemzeti vagyon számos új alkotással, létesítménnyel gyarapodott.

/folyt.köv./

- 27 -

17.20/um

[Handwritten signature]

r

bb 27. /választási ...5. folyt./um

az v. ötéves terv időszakában a nemzeti jövedelem ugyan az előirányozottnál valamelyest lassabban nő, de nagy eredményként könyvelhetjük el, hogy a növekedés teljes egészében a termelékenység emelkedéséből származik. a három évig folyamatosan növekvő behozatali többlet tavaly már jelentősen mérsékldött. gazdálkodásunkban erősödtek a korszerű vonások, kibontakozóban vannak a hatékonyságot javító kedvező folyamatok.

a lakosság életszínvonala 1975-1979 között - gazdasági lehetőségeinkhez, elért gazdasági eredményeinkhez igazodva - a megelőző öt év átlagánál mérsékeltebben ugyan, de tovább emelkedett. a lakosság egy főre jutó reáljövedelme az említett négy év alatt 9, az egy keresőre jutó reálbér 6 százalékkal nőtt. javultak az életkörülmények, gazdagabb és tartalmasabb népünk anyagi és kulturális jóléte. a kormány elnöke kitért arra is, hogy több fontos területen nem tudjuk maradéktalanul valóra váltani a tervekben rögzített elképzeléseinket. nehézségeink legfőbb oka, hogy a korábbihoz képest gyökeresen megváltoztak a külső gazdasági feltételek, a nemzetközi ár- és értékesítési viszonyok. de önkritikusan meg kell állapítani: mai gondjaink jelentős része abból is ered, hogy teljesítményünk elmarad a megváltozott viszonyok szabta követelményektől. a szükségesnél lassabban bontakoztak ki azok a belső folyamatok, amelyek lehetővé tehnék a változó körülményekhez való rugalmasabb alkalmazkodást. a kormány gazdaságirányítása nem volt mindig elég következetes a gazdaságpolitikai célok érvényesítésében, a végrehajtás ellenőrzésében.

ezután Lázár György Borsod-Abaúj-Zemplén megye és Miskolc eredményeit méltatta, majd visszatérve az országos feladatokhoz, hangsúlyozta, hogy a XII. kongresszuson elfogadott határozatok végrehajtása, különösen az előttünk álló gazdasági feladatok megoldása, mindannyiunktól felelős munkát, összehangolt, tudatos tevékenységet kíván.

a tervező szervek olyan ötéves terv kidolgozásán munkálkodnak, amely az 1979. és az 1980. évi terv irányvonalát követve, biztossággal megalapozza elért eredményeink megszilárdítását, javítja az egyensúlyi helyzetet. ez a terv a fejlődés minőségi jellemzőit, a hatékonyság növelését, az exportképesség javítását, az energiával és az anyaggal való takarékossgot szolgáló strukturális változásokat helyezi előtérbe.

/folyt. köv./

- 28 -

17.25/um

18007

bb 27. /választási...6. folyt./um

terveink valóra váltásához továbbra is nélkülözhetetlen számunkra a szocialista országokkal, mindenekelőtt a szovjetunióval folytatott sokoldalú gazdasági együttműködés. a két- és többoldalú kapcsolatok fejlesztése során arra törekszünk, hogy újabb, hosszú távú együttműködési, mindenekelőtt szakosítási és kooperációs lehetőségeket tárjunk fel, ezzel is hozzájárulva a hatékonysági, egyensúlyi követelmények következetes hazai érvényesítéséhez.

belpolitikai, gazdaságpolitikai céljainkról szólva rámutatott a kormány elnöke, hogy elérésükben minden eddiginél nagyobb szerepe van a társadalmi összefogásnak, az emberi tényezőknek. a vezetés színvonala emelésének, a gazdaság és a tudomány jobb kapcsolatának épp úgy, mint a tehetségek, a feleslegesen kockázatot vállaló vezetők felkarolásának, a munkaversenymozgalom, az ésszerűsítő, újító kezdeményezések támogatásának.

külpolitikánkról szólva Lázár György hangsúlyozta, hogy szoros együttműködve a testvéri szocialista országokkal, továbbra is tevékenyen kivesszük részünket a nemzetközi helyzet javítását, a béke és a biztonság megszilárdítását, a különböző társadalmi rendszerű országok kölcsönösen előnyös együttműködését, az enyhülés folytatását szolgáló erőfeszítésekből. emlékeztetett rá, hogy a varsói szerződés tagállamai politikai tanácskozó testületének ünnepi ülésén szövetségi rendszerünk, a világ békeszerető erőiből nagy visszhangot kiváltó nyilatkozatban szállt sikra az enyhülés védelme, a nemzetközi feszültség tüzfészkeinek felszámolása, a háboru megakadályozása, s európa biztonságának és békéjének megőrzése érdekében. széles körű támogatásra talált a testület felhívásában megfogalmazott javaslat, hogy „a világ valamennyi térsége államainak vezetői a közeljövőben találkozzanak a legmagasabb szinten,..

szocialista közösségünk továbbra is abból indul ki - mondomta a miniszterelnök -, hogy az enyhülés politikájának nincs és nem is lehet ésszerű alternatívája, hogy nincs olyan globális vagy regionális probléma, amelyet ne lehetne politikai eszközökkel megoldani. az ehhez vezető úton nincsenek és nem lehetnek leküzdhetetlen akadályok, ha valamennyi fél a megoldás jó szándékával közelít a feladatokhoz.

számolni kell a realitásokkal is. tudjuk, hogy az imperializmus feszültségkeltő törekvéseinek visszaszorítása, a fegyverkezési hajszák lefékezése, az enyhülés vívmányainak megőrzése kemény munkát, áthatatos harcot és valamennyi békeszerető, haladó erő összefogását igényli. a béke ügyét szolgálva, az enyhülés érdekében tett kezdeményezéseket támogatva, pártunk és kormányunk nemcsak népünk egészének érdekeit képviseli, hanem hozzájárul az egyetemes emberi haladás, a népek felemelkedése ügyéhez is.

/folyt. köv./

- 29 -

17.35/um

18007

bb 27. /választási...7. folyt./um

céljaink elérésében joggal bizhatunk. hazánk belpolitikai élete kiegyensúlyozott, a munkáshatalom, a szocialista nemzeti egység szilárd. a párt betölti vezető szerepét, élvezi a dolgozók bizalmát, cselekvő támogatását. eddigi eredményeinkben döntő szerepe volt a párt helyes politikájának, s az e politika talaján létrejött és erősödő nemzeti egységnek, amely a jövőben is legfőbb erőforrásunk.

céljaink elérésének legfontosabb feltétele a jól és gondosan végzett munka. ezt kéri mindenkitől a hazafias népfront is választási felhívásában: „legyen a jó munka minden dolgozó ember éltető eleme, mai és holnapi boldogulásunk forrása, - fejezte be beszédét Lázár György.

Lázár György beszéde után a nagygyűlés résztvevői közül ötven kértek szót: Bencsik János, a Lenin Kohászati Művek acélöntője, Éliás Gyula, a miskolci Kossuth Gimnázium negyedik osztályos tanulója, első választó, Hnisz Eszter, a harsányi mezőgazdasági termelészövetkezet brigádvezetője, Feledy Gyula, Kossuth-díjas, érdemes művész, grafikus és énekes Sándor, a diósgyőri gépgyár vezérigazgatója. Szavaik egybecsengtek abban, hogy legmélyebb meggyőződésük alapján sorakoznak majd föl a választás napján a jelöltek mellett és egyben pártunk politikája, a hazafias népfront programja mellett.

/folyt.köv./

bb 30. /az első szakmai...2. folyt./um

több külföldi vállalat is sajtótájékoztatót tartott. a stankoimport szovjet külkereskedelmi egyesülésnél elmondták, hogy jelenleg már a világ 70 országának több mint 100 cégével állnak rendszeres kapcsolatban, s 2000-féle megmunkáló-gép szerepel a kínálatban. a bmv-n ezek közül a legkorszerűbbek láthatók, így például a 3604-1 típusú köszörűgép, amely egyúttal a kgst-tagországok gyártmányszakosítási és kooperációs tervei szerint készül. figyelmet érdemel a szintén szocialista együttműködés keretében gyártott koordináta-köszörűpad, amely más hasonló típusú gépekkel összehasonlítva nagyobb megmunkálási pontosságot ad, jobb minőséget biztosít.

/folyt.köv./

- 30 -

17.45/um

18.50/um

19.00/um

bb 30. /az első szakmai ...3. folyt./um

a metronex vállalat a lengyel elektronika legújabb produktumait mutatja be a vásáron. a vállalat standján látható az a távközlő-rendszer, amely a budapesti műszaki egyetem komputerével összekapcsolva működik. a pezetel lengyel külkereskedelmi vállalat tájékoztatóján elmondták, hogy eddig már több mint 100 repülőgépet, 120 vitorlángépet és számos helikoptert szállítottak magyar partnereiknek, s idén új formái alakulnak ki az együttműködésnek. e szerint bér munkára adnak kölcsön lengyel gépeket a magyar mezőgazdaságnak, a gépet magyar pilóta vezeti és lengyel szerelő tartja karban. sikeres kooperáció alakult ki a győri rábával, amelynek dízel-motorjaihoz üzemanyag-adagoló berendezést és porlasztófejet szállítanak. a vásár első napján több százezer rubel értékben szerződést írtak alá a chemokomplex-szel dízelmotorok és alkatrészek szállítására.

csütörtökön felkeresték a kiállítást a lipcsei vásár vezetői, valamint az ndk hazánkban tartózkodó könnyűipari delegációjának tagjai. ellátogatott kőbányára Jürgen Steinert hamburgi szenátor is.

pénteken folytatódik a szakmai napok rendezvénysorozata. a nagyközönség délután 14 órától látogathatja a tavaszi vásárt. /mti/

..-

bb 32. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 20. sz. hírünk /tovább tart.../ utolsó bek. 6. sorában a szöveg helyesen:

...illetve a pilis nagyobb, összefüggő erdeiből az északi...

/mti/

bb 34. barátság, együttműködés, összeforrottság - nemzetközi kiállítás a munkásmozgalmi múzeumban

t me/gg um pr di

1980. május 22.

a varsói szerződés aláírásának 25. évfordulója alkalmából csütörtökön nemzetközi kiállítás nyílt a magyar munkásmozgalmi múzeumban: a barátság, az együttműködés, az összeforrottság dokumentumait mutatják be a szerződés tagállamai. a kiállított fotók és színes diaképek felidézik az 1955. május 14-i eseményt, amelyen a varsói értekezlet résztvevői a nemzetközi helyzetben bekövetkezett változást figyelembe véve elhatározták, hogy megteszik a szükséges intézkedéseket biztonságuk szavatolására: barátsági, együttműködési, kölcsönös segítségnyújtási szerződést kötnek.

/folyt.köv./
17.50/um

- 31 -

18.20/um

19.00/um

bb 34. /barátság, együttműködés..1. folyt./um

a képek meggyőzően bizonyítják: a varsói szerződés megkötése szükségyszerű válasz volt a szocialista országok ellen létrehozott agresszív imperialista katonai tömb, az északatlanti szövetség megalakítására. a kiállított dokumentumok egyben azt is szemléltetik, hogy a varsói szerződés tagállamainak minden lépése, tevékenysége kezdettől a nemzetközi biztonság megszilárdítását, a béke megővését szolgálta.

a megnyitó ünnepségen részt vett korom Mihály, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, Borbándi János, a minisztertanács elnökhelyettese, Berecz János, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője és Molnár Ferenc kulturális államtitkár. ott voltak a társadalmi és tömegszervezetek, a fegyveres testületek képviselői, a szocialista országok budapesti nagykövetségeinek vezetői és vezető munkatársai, megjelentek az ideiglenesen állandó szovjet déli hadseregcsoporthoz tartozó varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erők főparancsnoksága magyarországi képviseletének tagjai. *6 hozdntban*

puja frigyos külügyminiszter megnyitó beszédében hangsúlyozta: a varsói szerződés nagy szerepet játszik a tagállamok összeforrottságának erősítésében, a szocialista építőmunka tapasztalatainak közkinccsá tételében, népeink közeledésében. országaink politikai, gazdasági és kulturális együttműködése, a baráti hadseregek fegyverbarátsága egyaránt erősíti szövetségünket. ez biztos záloga a nyugodt építőmunkának, annak, hogy országainkban az eddigi sikereket újabbak kövessék a szocializmus, a kommunizmus építésében.

a nemzetközi kiállítást június 22-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

--

bb 27. /választási ...8. folyt./um

apró Antal, dr. Ruzs Márk, dr. Petri Gábor Szegeden

a szegedi sportcsarnokban rendezett választási nagygyűlésre egész Csongrád megye területéről elküldték képviselőiket a választópolgárok, a sokezer résztvevőt, a megye képviselőjelöltjeit és a helyi párt, állami és társadalmi szervezetek vezetőit Nagy István, a hazafias népfront Csongrád megyei bizottságának elnöke köszöntötte, majd Apró Antal, az mszmp központi bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke, Csongrád megye 1. számú választókerületének képviselőjelöltje mondott beszédet.

/folyt. köv./

- 32 -

17.55/um

18.05/um

bb 27. /választási...9. folyt./um

bevezetőben a választások politikai tartalmáról, társadalmi jelentőségéről szólt, majd részletesen elemezte az országgyűlésnek az elmúlt öt éves ciklusban kifejtett tevékenységét.

a legfelsőbb népképviselői szervek irányító és ellenőrző tevékenységének növelése - mondotta - szocialista államunk demokratikus fejlesztésének egyik fontos követelménye. országgyűlésünk széles körű, nyílt vitákra támaszkodva számos, a társadalom fejlődését szolgáló törvényt alkotott, folyamatosan napirendre tűzte, áttekintette a törvények végrehajtását, ellenőrizte a kormány tevékenységét. az elmúlt évek törvényalkotásában kiemelkedik: az öt éves tervről, az állami vállalatokról és pénzügyekről, a közművelődésről, a környezetvédelemről, a belkereskedelemről és az élelmiszerekről szóló törvény. módosította az országgyűlés a polgári törvénykönyvet, megalkotta az új büntető törvénykönyvet. legutóbbi ülésén az atomenergia békés célú felhasználásáról szóló törvényt fogadott el. a törvényeket az érintett társadalmi és tudományos intézetek, szervezetek bevonásával széles körű nyilvános vitával készítették elő. a társadalmi viták szervezésében tevékenyen részt vettek a hazafias népfront bizottságai, mind tágabb lehetőség nyílt a különböző vélemények megismerésére, egyeztetésére. az országgyűlés az utóbbi öt évben 19 miniszteri és államtitkári beszámolót hallgatott meg. a kormánytagjai fontos kérdésekről, fontos törvények végrehajtásáról számoltak be az országgyűlés bizottságai előtt is.

a szónok végül hangsúlyozta: alkotmányunk szerint az országgyűlési képviselők tevékenységüket választóik, a köz érdekében végzik. a magyar országgyűlés tagjai, a képviselők, az elmúlt öt évben ebben a szellemben, a néptől, a választópolgároktól kapott felhatalmazást átérzve teljesítették megbízatásukat.

ezután dr. Ruzs Márk, a deszki tüdőgyógyintézet főorvosa, a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének elnöke, Csongrád megye 8. számú választókerületének képviselőjelöltje szólalt fel. hangsúlyozta: a Magyarországon élő nemzetiségiek hazánk egyenjogú polgáraiként vesznek részt az építőmunkában és a politikai életben. a nemzetiségi lakosság politikai és társadalmi helyzete azonos a többi magyar állampolgáréval. pártunk nemzetiségi politikája szilárd elvi politika, amely a lenini nemzetiségi politika következetes érvényesülését jelenti hazánkban.

/folyt. köv./
18.05/um

- 33 -

18.05/um

bb 27. /választási10.folyt./um

a nem magyar anyanyelvűek nemzeti kulturájuk ápolásához és fejlesztéséhez megfelelő segítséget kapnak országunkban, otthonra leltek, jól érzik magukat hazájukban, a szocialista magyarországon. a nemzetiségi anyanyelvi oktatást segíti, hogy az e nyelveken oktató pedagógusok a hazai továbbképzések mellett az anyaországban rendezett tanfolyamokon is rendszeresen fejleszthetik tudásukat. a nemzetiségek lakta települések könyvtáraiban, klubjaiban tág tere kínálkozik az igazi irodalmi anyanyelv megismerésének.

dr. petri gábor állami díjas akadémikus, a szegedi orvostudományi egyetem rektora, az elnöki tanács tagja, csongrád megye 6. számú választókerületének képviselőjelöltje szólott ezután a nagygyűlés résztvevőjéhez. kiemelte: az időszerű és távlati népgazdasági feladatok a tudományban, a közoktatásban, sőt a gazdaságtól látszólag távolabb álló egészségügyi politikában is visszatükröződnek. az oktatásban a korai szűkkörű szakosodás helyett több irányban felhasználható ismeretek nyújtására kell törekednünk. a tudományos kutatásban a távolabb tekintő alapkutatások mellett szorgalmaznunk kell az új ismeretek mielőbbi gyakorlati hasznosítását is. a minden állampolgárra kiterjedő ingyenes egészségügyi ellátás, nagy vívmányunk. az egészségügyi hálózat hatékonyságának növelése azonban továbbra is fontos célunk.

a különféle területeken jelentkező változásokra valamennyiünknek gyorsan kell reagálnunk. lépést kell tartanunk a fejlődéssel. most kell képességeink szerint mindent megtennünk azért, hogy egykor majd szükségleteink szerint részesülhessünk a javakból.

a nagygyűlésen felszólalt még dr. baranyainé, kántor terézia, a szegedi rózsza ferenc szakközépiskola tanára is. /mti/

--

bb 39. öttalálatos az olimpiai lottón

gg um sz di

1980. május 22.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a nemzetközi olimpiai sportlottó szelvények értékelése közben öttalálatos szelvényt találtak. a nyertes szelvény száma: 3 511 650. /mti/

--
- 34 -

18.10/um

18.10/um
19.7

19.7
E

bb 33. elutazott a vietnami pártmunkás küldöttség

z um di

1980. május 22.

az mszmp központi bizottságának meghívására május 16-22 között látogatást tett hazánkban a vietnami kommunista párt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége vo van kietnek, a vkp kb politikai bizottsága póttagjának, a ho si minh városi pártbizottság első titkárának vezetésével.

a küldöttséget fogadta korom mihály, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára, és méhes lajos, a politikai bizottság tagja, a budapesti pártbizottság első titkára. megbeszélést folytatott a delegációval rácz sándor, az mszmp kb tagja, a központi bizottság osztályvezetője. a küldöttség budapesten és hajdu-bihar megyében tanulmányozta a várospolitika és a városgazdálkodás magyarországi tapasztalatait, meglátogatott ipari és mezőgazdasági üzemeket, kulturális intézményeket.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren rácz sándor bucsúztatta. jelen volt nguyen phu soai, a vszk budapesti nagykövete. /mti/

--

bb.31. pakuraszennyveződés a fővárosi csatornahálózatban
- a csatornázási művek felhívása

i/ár/gg/r/ig di

1980. május 22.

több mint egy hete már, hogy erős pakuraszennyveződést észlelnek a csatornázási művek ferencvárosi szivattyutelepén. a telepen összegyűjtött, a dumába továbbított szennyvíz napi 5-8 köbméter pakurával - főként fűtésre használt sűrű kőolajszármazékkal - keveredik. ez a mennyiség ahhoz kevés, hogy a szennyvezés pontos helyét megállapítsák, arra azonban bőségesen elegendő, hogy a folyóba kerülve pusztítsa annak élővilágát. a szivattyutelep szűrőberendezései a pakura különválasztására alkalmatlanok, ám eddig megfeszített munkával, speciális eljárások alkalmazásával jórészt sikerült megakadályozni, hogy az olaj a dumába kerüljön. a további szennyveződés azonban mind fokozottabb veszélyt jelent a víz tisztaságára.

a ferencvárosi telep szennyvízgyűjtő területe a dráva utca, a hungária körút és a keleti pályaudvar környékére, illetve kőbányára és kispestre terjed ki. a csatornázási művek kéri az itt lévő fűtőműveket, vegyüzemeket és más, pakurát használó vállalatokat, hogy vizsgálják meg: esetleges műszaki-technológiai hiba következtében hol jut olajszennyveződés a csatornahálózatba. /mti/

--
- 35 -

18.16/ig

18.16/ig
19.7

19.7
E

bb.35. gazdálkodás szabályozás 1980- országos tanácskozás pécselt

kász/kz/ig di

1980. május 22.

az új gazdasági szabályozórendszer bevezetésének legfrissebb tapasztalairól kezdődött csütörtökön országos tanácskozás pécselt. a konferencián résztvevő háromszáz közép és kisvállalati szakember a gazdaságirányítás, a hitelezés, a számvitel, valamint az ellenőrzés aktuális kérdéseit vitatja meg a szervezési és vezetés tudományos társaság rendezte két napos előadás és tanácskozás sorozaton.

az első napon többek között a jövedelemszabályozás hatásának első negyedévi tapasztalatait vették számba. a bevezető előadás megállapította, hogy a vállalatoknál elterjedőben van a gazdasági helyzet hatékonyság alapján történő megítélése. egyre több helyen ismerik fel, hogy nem tőlük független tényezők változtatják meg a gazdasági helyzetüket, s hogy az árszabályozás fő célja az eddig kihasználatlan teljesítőképességek felszabadítása.

a szabályozók bevezetése óta javult a kivitel aránya és a fizetési mérleg is, miközben számottevően megváltozott az iparágazataink jövedelmi helyzete. hatvanégy ipari szakágazat eszköz és bérarányos jövedelmezőségi sorrendjét vizsgálva a pénzügyi szakemberek megállapították, hogy javult a kitermelő, - az energia - és az élelmiszeripar pozíciója, míg a feldolgozó ágazatokban főként a könnyű- és a gépipar vállalatai kerültek hátrább a ,,tabellán,,. a tapasztalatok azt mutatják, hogy a valószínűségi exporthatékonyság került a jövedelmezőség alapvető feltételeinek élére. /mti/

bb 38. e m b a r g ó 19.00 óráig!

üdvözlő távirat

z um pr di

1980. május 22.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait dr. gustáv husáknak, a csehszlovák szocialista köztársaság újból megválasztott elnökének. /mti/

18.25/um

18.45/07

19.30

- 36 -

bb.36. hétezer forint többlet hektáronként - az öntözési szolgálat sajtótájékoztatója szarvason

bty/kz/ig di

1980. május 22.

a mezőgazdasági technika és kémiai alapjainak megteremtése után a víz-, a vízzel való okszerű gazdálkodás lesz a mezőgazdasági termelés továbbfejlesztésének egyik sarkköve - hangoztatták a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium öntözési szolgálatának csütörtökön szarvason megtartott sajtótájékoztatóján. a rendelkezésükre álló adatok szerint azok a gazdaságok, amelyek kialakították és jól alkalmazzák a vizgazdálkodás, az öntözés alkalmazásának korszerű módszereit, hektáronként hétezer forint értékű termelési többletet érnek el. a többletet eredményező s rendelkezésre álló korszerű technológia és technika hatékony hasznosítása azonban még korántsem általános, elterjesztése további nagy erőfeszítéseket kíván. mindenekelőtt szemléletli változásra van szükség, s ennek eredményeként el kell érni többek között azt, hogy mindazokat, akik öntözési, meliorációs képesítéssel rendelkeznek, valóban ebben a munkakörben foglalkoztassák. jó lenne, ha a termelési rendszerek programjukba iktatnák az öntözési lehetőségek fokozott arányú kihasználását s szerte az országban szorgalmazni kell öntözési társulások alakulását.

házánkban - hangoztatták a tájékoztatón a továbbiakban - mintegy 1500 mezőgazdasági üzemben van lehetőség hatékony öntözésre, de jelenleg még csak 850 nagyüzem rendelkezik megfelelő öntözőkapacitással. gyepterületeinkből mintegy 300 ezer hektárt lehetne öntözni, de jelenleg még csak mintegy 60 ezer hektár, egyes években ennek is csak a harmada kap mesterséges csapadékot. pedig mezőgazdaságilag művelhető területek csökkenése, az intenzív művelés várható kiterjedése következtében a jövőben a gyepterületek további csökkenésével kell számolni, következképpen meg kell teremteni annak feltételeit, hogy a kisebb területekről is azonos, illetve nagyobb mennyiségű szántó takarmányt takaríthassanak be. /mti/

-.-

-37-

18.39/ig

18.45/07

19.30

bb.35. gazdálkodás szabályozás 1980- országos tanácskozás pécselt

kász/kz/ig di

1980. május 22.

az új gazdasági szabályozórendszer bevezetésének legfrissebb tapasztalairól kezdődött csütörtökön országos tanácskozás pécselt. a konferencián résztvevő háromszáz közép és kisvállalati szakember a gazdaságirányítás, a hitelezés, a számvitel, valamint az ellenőrzés aktuális kérdéseit vitatja meg a szervezési és vezetési tudományos társaság rendezte két napos előadás és tanácskozás sorozaton.

az első napon többek között a jövedelemszabályozás hatásának első negyedévi tapasztalatait vették számba. a bevezető előadás megállapította, hogy a vállalatoknál elterjedőben van a gazdasági helyzet hatékonyság alapján történő megítélése. egyre több helyen ismerik fel, hogy nem tőlük független tényezők változtatják meg a gazdasági helyzetüket, s hogy az árszabályozás fő célja az eddig kihasználatlan teljesítőképességek felszabadítása.

a szabályozók bevezetése óta javult a kivitel aránya és a fizetési mérleg is, miközben számottevően megváltozott az ipar ágazatainak jövedelmi helyzete. hatvanégy ipari szakágazat esz-köz és bérarányos jövedelmezőségi sorrendjét vizsgálva a pénzügyi szakemberek megállapították, hogy javult a kitermelő, - az energia - és az élelmiszeripar pozíciója, míg a feldolgozó ágazatokban főként a könnyű- és a gépipar vállalatai kerültek hátrább a ,,tabellán,,. a tapasztalatok azt mutatják, hogy a valószínűségi exporthatékonyság került a jövedelmezőség alapvető feltételeinek élére. /mti/

bb 38. e m b a r g ó 19.00 óráig!

üdvözlő távirat

z um pr di

1980. május 22.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait dr. gustáv husáknak, a csehszlovák szocialista köztársaság újból megválasztott elnökének. /mti/

18.25/um

1845/07

19.30

- 36 -

bb.36. hétezer forint többlet hektáronként - az öntözési szolgálat sajtótájékoztatója szarvason

bty/kz/ig di

1980. május 22.

a mezőgazdasági technika és kémiai alapjainak megteremtése után a víz-, a vízzel való okszerű gazdálkodás lesz a mezőgazdasági termelés továbbfejlesztésének egyik sarkköve - hangoztatták a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium öntözési szolgálatának csütörtökön szarvason megtartott sajtótájékoztatóján. a rendelkezésükre álló adatok szerint azok a gazdaságok, amelyek kialakították és jól alkalmazzák a vízgazdálkodás, az öntözés alkalmazásának korszerű módszereit, hektáronként hétezer forint értékű termelési többletet érnek el. a többletet eredményező s rendelkezésre álló korszerű technológia és technika hatékony hasznosítása azonban még korántsem általános, elterjesztése további nagy erőfeszítéseket kíván. mindenekelőtt szemléletű változásra van szükség, s ennek eredményeként el kell érni többek között azt, hogy mindazokat, akik öntözési, meliorációs képesítéssel rendelkeznek, valóban ebben a munkakörben foglalkoztassák. jó lenne, ha a termelési rendszerek programjukba iktatnák az öntözési lehetőségek fokozott arányú kihasználását s szerte az országban szorgalmazni kell öntözési társulások alakulását.

hazánkban - hangoztatták a tájékoztatón a továbbiakban - mintegy 1500 mezőgazdasági üzemben van lehetőség hatékony öntözésre, de jelenleg még csak 850 nagyüzem rendelkezik megfelelő öntözőkapacitással. gyepterületeinkből mintegy 300 ezer hektárt lehetne öntözni, de jelenleg még csak mintegy 60 ezer hektár, egyes években ennek is csak a harmada kap mesterséges csapadékot, pedig mezőgazdaságilag művelhető területek csökkenése, az intenzív művelés várható kiterjedése következtében a jövőben a gyepterületek további csökkenésével kell számolni, következtetésként meg kell tenni annak feltételeit, hogy a kisebb területekről is azonos, illetve nagyobb mennyiségű szalmaszalmát takaríthatassanak be. /mti/

--

-37-

18.39/ig

1845/07

19.30

19.30

bb.40. időjárásjelentés

gg um

1980. május 22.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön este:

változékony idő

várható időjárás az ország területére péntek estig: változóan felhős idő várható, elszórtan záporosóval, zivatarral. napközben több helyen megélnék, helyenként megerősödik az északi, északnyugati szél. a hőmérséklet pénteken kora délután 20 fok körül lesz. /mti/

--

bb.37. dallos marinka festőművész kiállítása

t/kp/z/r/ig

di

1980. május 22.

dallos marinka festőművész alkotásaiból nyílt kiállítás csütörtökön a kulturális kapcsolatok intézete kiállítótermében. az olaszországban élő, magyar származású naiv festő első ízben jelentkezik önálló tárlattal Magyarországon, de műveit láthatta már a hazai közönség 1970-ben a műcsarnok csoportos bemutatóján. az utóbbi két esztendő művészi terméséből válogatott, mintegy negyedszáz alkotás központi témája a magyar és olasz paraszti élet, a természet világának ábrázolása. dallos marinka műveit számos rangos nemzetközi kiállításon mutatták be, így olaszországban, svájcban, franciaországban és amerikában, ahol díjakat is nyert képeivel. a magyar művészettel nemcsak festményei tartják a kapcsolatot: dallos marinka a modern magyar irodalom egyik elismert olasz nyelvű fordítója.

a dorottya utcai tárlatot - amelyet juhász ferenc kétszeres kossuth-díjas költő nyitott meg - június 15-ig láthatja a közönség. /mti/

--

- 38 -

.18.47/ig

1800

bb.41. a magyar numizmatikai társulat közgyűlése

t/ár/z/ig

di

1980. május 22.

a magyar numizmatikai társulat fontos feladata, hogy szorosabbra fűzze együttműködését a tudományág kutatói és a hazai amatőr éremgyűjtők több ezres tábora között - hangoztatták a társulat idei közgyűlésén csütörtökön, a magyar tudományos akadémián. a régmúlt korok érmeinek bemutatásával nemcsak művelődés történeti ismereteket terjeszthetnek, hanem a történettudomány más területeinek népszerűsítéséhez is hozzájárulhatnak.

egyebek között e törekvést szolgálják a társulat idei rendezvényei is. - mondotta beszámolójában rádóczy gyula főtitkár. keszthelyen például „zeneművészet az érmeken”, címmel rendeztek kiállítást, goldmark károly születésének 150. évfordulója alkalmából. itt kerül sor a jövő héten az amatőr éremgyűjtők vándorgyűlésére is. ősszel nyíregyházán a magyar nemzeti bank évenként meghirdetett pályázataira beérkezett pénz-terveket mutatják be kiállításon. több tudományos rendezvényt tartanak az idén külföldi szakemberek részvételével is. a közeljövőben megjelenik a társulat évkönyvének újabb három kötete, s kiadvány készül a körmöcbányai pénzverés történetéről.

a közgyűlésen átadták a társulat kitüntető érmét is: a magyar numizmatika kiemelkedő alakjáról, réthy lászlóról elnevezett emlékérmét pohl artur kapta meg. /mti/

--

bb.43. cseh és szlovák irodalmi est békéscsabán

sam/kz/ig

di

1980. május 22.

a cseh és a szlovák irodalom magyarországi napjai alkalmából hazánkban tartózkodó csehszlovákiai írőküldöttség csütörtökön délután a békéscsabai szlovák kulturális és oktatási intézményekkel ismerkedett, este pedig irodalmi műsoron vett részt.

a vasutas klubkönyvtárban nagyjából szlovák anyanyelvű közönség előtt rendezték meg a cseh és a szlovák irodalom estjét, amelyen köszöntött filadelfi mihály, az új aurora főszerkesztője mondott, majd josef kadlec, a csehszlovák és fábian zoltán, a magyar írószövetség titkára szólta a testvérnépek irodalmának összefonódásáról. a cseh és szlovák irodalmat reprezentáló műsorban közreműködött a csabai szlovák kollégium mandolinzenekara és kamaraénekkara, valamint a vasutas fuvószenekar is.

az irodalmi est befejezésekként a csehszlovákiai írók és költők baráti beszélgetésen vettek részt az anyanyelvükön olvasó békéscsabaiakkal. /mti/

--

-39-

19.05/ig

1800

bb.42. a technika-történeti emlékek védelméért

t/me/pá/ig di

1980. május 22.

a technika-történeti emlékek védelmét szorgalmazza a kulturális minisztérium. csütörtökön az illetékes tárcák muzeumi, műemléki és ipari hagyományvédelmi szakértői, a szakmuzeumok vezetői boros sándor kulturális miniszterhelyettes elnökletével megvitatták a technika-történeti emlékvédelem és muzeumi hálózat helyzetét, s fejlesztésének feladatait. elmondták: az utóbbi évtizedekben a rendszeres műtárgygyűjtés eredményeként megsokszorozódott, főleg művészeti, irodalomtörténeti és történelmi emlékekkel gyarapodott a muzeumok gyűjteménye. ugyanakkor kevés a technika-termelés., gazdaságtörténeti emlék a közgyűjteményekben.

jelenleg 23 műszaki, illetve ipartörténeti jellegű muzeum, és néhány szakgyűjtemény van magyarországon. a gyűjteményekben öröközött műszaki ipartörténeti emlékek száma mintegy 75 ezer, ez a muzeumi gyűjteményeknek kevesebb mint egy százaléka. ezért fontos feladat - hangsúlyozták - az ipartörténeti értékek számbavétele, pusztulásának megakadályozása, a természettudományok, az ipar, az agrártörténet, a műszaki haladás eredményeit dokumentáló muzeális emlékek gyűjtése és védelme. a technikatörténet, az ipartörténet emlékei ugyanolyan becsesek, mint például a fejedelmi kincsek, a népművészeti, képzőművészeti alkotások. védelmükről hálóként gondoskodni kell, mivel a technikai fejlődés, a termelési szerkezet változásának, a termelés korszerűsítésének időszakában megújítják a gépeket, eszközöket, berendezéseket, elkaillódnak, megsemmisülnek az ipartörténet értékei, a hagyományos eszközök.

az ülésen javasolták, hogy a minisztériumok nyújtsanak segítséget a kulturális minisztériumnak a technika-történeti emlékek megmentése elvi és gyakorlati feladatainak, valamint a hálózat-fejlesztés koncepciójának kidolgozásában. a muzeumi, technika-történeti, ipari hagyomány és műszaki emlékvédelmi tevékenység összehangolására hozzanak létre tárca szintű hagyományvédelmi bizottságot. ezek vizsgálják meg a technika-történeti emlékvédelem helyzetét és tegyenek javaslatokat a további feladatokra. az állásfoglalásban azt is megfogalmazták: minden vállalat, üzem vagy gazdaság érezze kötelességének saját hagyományai tárgyi és írásos emlékeinek megőrzését, gyűjtését, rendszerezését és bemutatását. /mti/

-.-
-40-

19.30/ig

20⁰⁵
L

bb 44. magyar-szovjet munkástalálkozó

t jok/pá um di

1980. május 22.

a csepel vas és fémművek vendégeként hazánkban tartózkodik a moszkvai manométer ipari egyesülés háromtagú delegációja. a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulóját köszöntő munkaverseny magyar kezdeményezői azért hívták meg a szovjet üzem képviselőit, mert kollektívájuk idén januárban értékes vállalást tett az mszmp xii. kongresszusának tiszteletére. elhatározták, hogy határidő előtt leszállítják a magyarországi megrendelésre készülő 300 manométert.

a moszkvai vendégek csütörtökön este a szovjet kultúra és tudomány házában csepeli szocialista brigádvezetőkkel és tagokkal találkoztak. tapasztalatokat cseréltek a munkaverseny mozgalom eredményeiről és megismerkedtek egymás különféle munkaversenyformáival.

a baráti hangulatu eszmecsere után levetítették „a barátság pályája„ című szovjet filmet, majd fjodor oszkolkov, a szovjet kultúra és tudomány házának igazgatója fogadást adott a találkozó résztvevőinek tiszteletére. /mti/

-.-

bb 45. wesselényi miklóst

pá um di

1980. május 22.

a budapester rundschau nyugalmazott főszerkesztő-helyettesét, a magyar nemzet egyik legrégebbi munkatársát, a kiváló publicistát május 29-én, csütörtökön fél 12-kor a farkasréti temetőben helyezik örök nyugalomra. /mti/

-.-

20.45

- 41 -

20⁵⁰
L

bb 46. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától
zárásig

um

1980. május 22.

19. megjelent a máj. nyári menetrendje
20. tovább tart a fővárosi rovar-invázió
21. vegyipari számítástechnikai tanácskozás veszprémben
22. bulla elma temetésének időpontja
23. a munkaverseny hírei
24. huszár istván szófiába utazott
25. ismét közzéteszik a választók névjegyzékét
26. kiüntetéses doktorráavatás miskolcon /4.jav./
27. választási nagygyűlések /5. jav./
28. az országos magyar bányászati és kohászati egyesület közgyűlése tatabányán
29. a komárom megyei nevelési tanácskozás
30. az első szakmai nap a bny-n /7. jav./
31. pakuraszennyeződés a fővárosi csatornahálózatban
32. szerk. figy.: javítás a 20-as hírre
33. elutazott a vietnami pártmunkás küldöttség /8.jav./
34. nemzetközi kiállítás a munkásmozgalmi muzeumban /6.jav./
35. tanácskozás pécsen a gazdasági szabályozórendszer tapasztalatairól
36. az öntözési szolgálat sajtótájékoztatója szarvason
37. dallos marinka festőművész kiállítása
38. üdvözlő távirat gustáv husáknak
39. öttalálatos az olimpiai sportlottón
40. időjárásjelentés
41. a magyar numizmatikai társulat közgyűlése /9. jav./
42. tanácskozás a technikatörténeti emlékek védelméről /10.jav./
43. cseh és szlovák irodalmi est békéscsabán
44. magyar-szovjet munkástalálkozó
45. wesselényi miklós temetésének időpontja
46. hírjegyzék

--

- 42 -

- v e g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: halasi györgy, izsák erika,
dosztányi imre

21.05/um

21.5
P



60.008/K

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

p é n t e k

bb 1. Ősbemutatók, balettek, várhangversenyek a vidéki
nyári programban

ő sam-tóa-igó-gom-dáv-mzs-feh-dg/um bc di 1980.május 23.

végző formát öltöttek a programok, sok helyütt megkezdődtek a próbák, árusítják már a jegyeket; a nyár közeledtével felgyorsultak a vidéki színházi, zenei kulturális események előkészületei. az idei nyáron is sokszínű és színvonalas programokat kínálnak majd a vidéki művészeti műhelyek - erről számolnak be az mti megyei tudósítói.

megjelenés előtt áll a gyulai nyári műsorfüzete, amelyből kiderül, hogy a várszínház idei évadja a nemzeti színház vendégjátékával kezdődik. június 20-tól négy estén szabó magda: az a szép fényes nap című művét adják elő. székely jános: hugenották című drámájának magyarországi bemutatójára - szinetár miklós rendezésében - július 4-én kerül sor. gyulán e nyáron is lesz ősbemutató: július 25-én játsszák először a várban hernádi gyula: v.n. h. m. című darabját, amelyet jancsó miklós állít színpadra. a várszínházban július második felében három kodály estre kerül sor, a gróza ligetben pedig teleki lászló: kegyenc című drámáját adja elő az universitas együttes.

/folyt.köv./

- 1 -